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FOGLALAT■ Magyar- csKriiélyország. (Kinevezések,robot- 
és dczma-vállság; még egy szó a' duna-tiszai csatorna érdeké­
ben; őszinte szózat a' vakokról; Szabolcsmegye közgyűlése; rövid 
közlés Biharból; horvátországi dolgok; erdélyi ügyek; a' kir. ma­
gyar természettudományi társulat, ngy a’ gyáralapító részvény­
társaságnak közgyűlés-hirdetése; budapesti napló.)

Anglia. fA' britt sereg fényes gyézedclmc a'shikkeken; e’ 
vegeit az. alsó és felső házban parlamcnlaris liálaszavazat indít­
ványozandó; Peel terve elfogadtatott; törvényjavaslat a' nemzet- 
őrség föleit.)

I* ran c z i a o r s z á g. (Biigcaud franczia marsallnak állása 
Algirben; a' törzsek hangulata a' franczia kormány iráni; tiszszc- 
cskiivés felfedezése st. Margit szigeten.)

I. cngyelország. (Hivatalos és magány-tudósítások a' 
lengyel lázadásról.)

Értesítő.

**»*y»r- én Erdélyoritág.
(I cs. sáp. kir. Eölsége I. i p lltay Antal esztergálni ka­

nonokot a kir. Ítélőtábla praelaiusává kinevezni; 'burányi 
Imrét, az egész évi lizetésévcl nyugalomba helyezett eszéki 
főiskolai tanítót pedig, sok évi jeles szolgálatiért, szalagról 
függő közép arany-érdempénzzel diszcsltcni legkegyeímesb. 
méltóztalott.

Domokos László zalainegyei láblabiró az arkádiai 
Indós társaságtól Hómából neki küldött tagsági oklevél el­
fogadására engedőimet nyert.

Kohol- én rtéziiitt-viíltaiíg. je|en korszakban 
divateszmévé vált az adózó nép sorsánili politizálás, min­
denki siet javaslatával annak állapolj,in .segíteni, de a leg- 
dusabbak közül is alig találkozik, ki tettleg segitene annak 
szomorú sorsán. Pár év előtt mit sem követlek el a' háziadé 
ügyében, s vájjon azon szájliősek közül, kik vérig üldözték 
az ellenkező vóleményiieket, találkozott é a’ hazában csak 
egy is, ki legszükülkudőbb jobbágya helyett csak egyszer 
fizette volna le adóját? pedig ez lett volna ám a’szép példa, 
csak egy Hlyen is többet érne valamennyi azon czil'ra ’s mé­
zes, de üres beszédnél, mellyekkcl országos és megyei gyű­
léseken annyi drága időt elvesztegettek. Vannak ugyan me­
gyék, hol néliányan önként adó alá vetették magokat, de 
ez. aligha más, mint puszta demonstratio, dicsvágy és szí­
nezés, mert vagy mindnyájan fizessünk ’s annyit, hogy a’ te— 
hervKelő nép megérezze segedelmünket, vagy semmit sem, 
mert az egészből egy parányit elvállalni csak annyi, mint 
valakinek egy mázsa terhűből egy fontul levenni, 99 alatt 
pedig tovább is görbedezve hagyni azt. Zala adózó népe 
a kél kassába 200 ’s néhány ezer pilot lizet,’s majd min­
den hold földjére 30 kr esik, midőn az önkéntes adózó urak 
12 ezret fizetvén, minden egy bioid birtokjokra csak egy 
krajezár esik, ez csak annyit segít az adózó terhén, mennyit 
az éhséggel küzdőn egy falat kenyér, és épen azok nem li- 
zetnek semmit, kik legtöbbel bírnak, mindenki ál fogja lát­
ni, hogy az illy adózás czélhoz nem vezet ’s izgatást szül, 
szomjuzónak vizet mutatni, és nem hagyni belőle inni, düh- 
hói kitörő ingert okozhat ’s csudáim lehet, hogy az 1530iki 
33ik törvény szerint eltillatlak (tsongrád és más megyék az 
önkéntes adó-beszedésiül; Zalában pedig és másutt élné— 
zetik o’ törvény megszegése, holott egyiránt kellene kor- 
mányozlalnunk.

Azt hiszik némcllyck, hogy az adózó népben csak ók 
tartják fen a' lelkei, 's ók őrködnek fölötte mint apostolok, 
őzért fel is piszkálnak majd mindent, mi e’ koriga’ füldcsur 
es jobbágy közt békében nyugodott, a’ többi harezban már 
kifáradván vagy beléunván, most legközelebb a’jobbágyi 
terhek megvállását ostromolják. Kivítlák már azt, hogy a' 
jobbágy pénzen vegye megsessióját,’s ki kell még azt is küz­
deni, hogy pénzen váltsa meg robotját és dézmáját, mert a' 
paraszt olly pénzes, hogy nem tutija mire fordítani tőkéjét, 
az ur pedig olly szegény, hogy nem tud magának másból 
pénzt csinálni, 's hiedelmük szerint ezen mixtúra majd ki- 
g) ógyilja mindenikét halálos betegségéből. K’recept ké'szilók 
"üt sem figyelvén a’jobbágy valódi nyavalyájára, mellyel 
neki egyedül pénzellensége, okoz, felejtik, hogy azért aka- 
rák a’háziadét elvállalni, mivel szegénysége miatt nem tud­
ja azt fizetni, mind e’ mellett ujalib adót akarnak görbede- 
zell hátára rakni, majd ezer majd 600 piton kívánják ses- 
siójálul járandó robotját 's dézmáját vele megváltatni, ’s u- 
jahh fizetésekkel sokat közülük egészen tönkre juttatni. 

Kényes statislikája szerint vagyon az országban 250 
ezer sessió, hacsak 000 ltot számítunk is egyre, az egész 
150 millió fira fogna rúgni, mellynek hatos kamatja éven­
ként 9 milliót tenne; vessük most cliez a’ mostani 11 millió

házi s hadi adó summáját, lizet ne évenként ezentúl itz adó­
zó 20 milliót, ki 11 mázsát nem bírván, segítségért kiáltoz, 
Jöhet 6 arra 20 mázsát rakni? nincs é arra példa elég,hogy 
a ki szerzeményhez jutni erején túl törekszik, előbbi vagyo­
nát. is elveszti? most sem bírván a’ paraszt fizetni adóját, 
mégis kenyszeritő törvényt hozzunk,melly őt akaratja's te­
hetsége ellenőre kötelezze sessióját megváltani? illy tör­
vényért aligha köszönetet’s áldási, hanem inkább átkot vár­
hatnánk! sessióját is pénzen vásárolja meg ezentúl, robot­
ját s dézmáját is pénzén váltsa meg? Így ha eddig legna­
gyobb részben szegény volt, most koldussá lesz. Azért ba­
rátim! kik vagy nem tudjátok: minő gyötrelemben van aza- 
dos ember,vagy csak Ígérni de fizetni nem szoktatok, hagy- 
jalok fel palienseiti'k részére illy recipével, ne súlyosítsátok 
lerliel annak, ki a jelent isgörbedve hordozza,gondoskod­
jak inkább inas orvosszerrül, rnelly betegeteknek köny- 
nyehbülésl okoz. hn gondoltam ki saját fogalmam szerint 
egyet, vizsgáljátok meg azt minden módon, de ne azt ke­
ressétek: ki irta, hanem mi oknál fogva iratolt az ’s ha olly 
jónak találjátok mint én, fogadjátok el, ha pedig elvetitek, 
az lesz vigasztalásom, hogy nézetem szerint én mind a’kél 
résznek jót akartam.

Miután a’ paraszt pénzelten, meg kell azt a’ mennyi­
re lehel lizetésliil kímélni,’s az olly sok hasznot Ígérő robo­
tot cs dézmát nem kell vele pénzül fizettetni, hanem adja 
viszsza váltsága lejeben birtokának egy részét. Ilaegyses- 
sio váltságdíját GOO pltra veszsziik,’s minden sessiót közép 
arány szerint a’legelői járandósággal együtt 40 holdra te­
szünk, mindenhold 15 liba esik, ennyit egy holdért a’ föl— 
desur méltán kevesclhelne, a'paraszt pedig ezt is sokalná, 
mert nines pénze ’s az illy megváltással mindkettő elégület— 
len lenne, a’ törvényhozásnak pedig legfőbb feladata olly 
törvényt alkotni, melly a’ legnagyobb részt kielégítse.Véle­
ményem tehát az volna; miután a’ tized és kilenczed csak a’ 
szántólulil terméséből szokott kiadatni, ennek pedig egy 
harmada ugarul szokott hagyatni, hol egy sessio 22 hold- 
bid áll, olt 15 hold van vetés alatt, mellybiil tized fejében 
l'/i hold járna, kilenczed fejében pedig szinte 112 hold,ki­
adván e szerint 3 holdat, a’mégliálramaradt 37 holdért 15 
Utal, 555 fiút tartoznék űzetni, de mivel nincs pénze, adjon 
e' helyett annyi földel, mennyi ennek értékével fülér, ’s 
minthogy olly halálban, hol 40 hold adatik egy scssiúban, 
egy holdnak érlékét 00 pflra tehetni, az 555 Irt helyett ad­
jon ki a lüldusurnak 9 holdat, melly számítás szerint papi 
tizedben I 'A holdat, a’földcsurnak pedigkilenczed és robot 
fejében KV holdat, öszszesen 12 holdat vagyis s/u> részt 
kiadván, hátramaradna ingyen néki 28 hold vagyis 7m rész, 
mellyel minden szolgálat nélkül mint valóságos tulajdonát 
tetszése szerint szabadon használhatna, vagy akármikor á- 
rtiba boesáthatná. Ezen arányt lehelne követni minden 
szorost) számítás nélkül olly megyékben is, hol nem 40, ha­
nem (alán H() holdra is lerjed egy sessio, u. m. Csanádiján, 
Csongrádban, liáusban, sehol többet mint V»o adván ki, 7/m 
a'jobbágy magának megtarthasson, nagyobb mennyiség­
nél a’föld száma, kevesebbnél pedig a’ lold nagyobb érléke 
pótolná ki a" váltságdíj! ’s jóformán oda ütne ki, hogy a’ 
füldcsur nem adna magáéból legelőt a’jobbágynak, mert 
úgy is viszszajárna neki annyi a’ jobbágyéból, már pedig 
sok helyen ez is nagy nyereség, ezer sessiúnál legalább is 
11 ezer Imid, ehez járulna még az is, hogy az adó fundusa 
nem csorbulna, mert az eddig ki nem metszőit jobbágyi le­
gelőt holdszámra adó alá felíratni szokásban nem volt, hol 
pedig a' \ iszszaadás az adó iündusában csorbát okozna, ál­
lni fizesse meg a' füldcsur az adót, ’s ezen körülmény ösz­
tönül fog majd szolgálni arra, hogy a’közterhek arányos vi­
seléséi a’felső táblánál a’nagyobb birtokosakjubban szor­
galmazzák. Így nem lenne a’ jobbágyság kényszerítve olly 
fizetésre, melly őt könnyen tőnkre leheti, sem az uraság 
megfosztva földje örökségéiül, de még azon tekintetből is 
üdvöseid) lenne, mert ezen viszszabocsátotl ingatlan bir­
tokol nem olly könnyen pazarolhatná el nétnelly családfő és 
földesül', mini a' vállságpénzt, melly hamar ki szokoll kézből 
csúszni, gondoskodni kell az. állománynak ári ul, hogy az 
illy ősi örökségekből az utókor is részesüljön; ezzel még az 
is eszközöltetnék, hogy nem lévén a’ jobbágynak legelője, 
kénytelen volna islállózásra szokni, miből az lenne haszna, 
hogy maga és gyermeke nem tekeregne naphoszszanttöbb 
hónapszámra néhány marhájával kopár és diigvész-okozla 
sovány legelőjén, lenne ideje gyermekéi iskolába járatni ’s 
erkölcsösebbé nevelni, maga dolgát jobban végezni, szá­
mosabb ’s lubb értékű marhát tartani, ’s Így mind szellemi­

leg, mind anyagilag boldogabb sorshoz juIni. Illy móddal 
birtokából sem vesztene semmit, mert most sem bír 28hold- 
nnHobb használható földet, a’füldcsur is megelégedhetnék 
Ki'A hold földdel, mert ha ennek termését minden pozs. 
mérő után csak 3 pozsonyira számítja is, 21 pozs. után 63 
pozs. termést kap, ezt 1 pfttal véve nyer36 ltot, melly a’ 104 
nyomom robotnál jóval is többet ér, ha 8 garasával fizeti is, 
kap 157 napszámost, mellyel sokkal jobban munkáltathat­
ja földét. Vannak ugyan vidékek, kivált Bánságban, Békés­
ben, Csongrádban, Bácskában és Szlavóniában, hol legma- 
gasb bérért sem megy a’ pór napszámra, de meggyőződé­
sem szerint az állománynak ügyelni szükség arra, hogy a’ 
nép munkás és szorgalmas legyen, ’s hol ez a’ nyújtott ke­
resetet ’s alkalmat megveti, arra kényszerítve is rá kell 
szoktatni, olly helyeken tehát, hol napszámra mehetne, és 
mégsem megyen, meghatárzott bérért törvény kényszerít­
se őt a’ földesur munkájára előállani, mellynek mennyiségét 
hiteles vizsgálat után szintúgy meghatározhatná a’ megye, 
valamint meghatározta az 1844ki 9ik törvény a’ megyei 
közmunkák számát, de ezt csak olly helyeken kellene tenni, 
hol a’mezei munkára sem cselédet sem napszámost nem 
lehet kapni, meri hogy vannak illyen vidékek, tudja az,ki al- 
földön, vagy az oláh és ráczság közt tartózkodott,vagy uta­
zol!. Hogy ezen körülmény megérdemli a’ törvényhozás fi­
gyelmét, reméltem nem fogja senki tagadni. Az állomány­
nak főérdekében fekszik előmozdítani a’ nemzet földmivelé- 
sét, kivált jelen korszakban, midőn a’ kereskedést minden 
oldalról virágzóbbá tenni törekszik, mellynek nem kevés ár­
talmára lenne az, ha a’ dús alföld munkás kezek bijánya mi­
att parlagon heverne, a’ pest-debreczeni és vukovár-fiu- 
rnei vasul aligha he nem gyepesednek majd. Tudom sok­
nak nem tetszik, hogy a’ pór kényszerittessék napszámra, 
de meg kell azt gondolni,hogy ez csak addig tartana,míg a’ 
munkát megszokná, majd azután magától ’s örömest el- 
""'gy, 'gy v°lf az alföldön a’ selyem- és burgonyatermesz- 
Léssel, büntetéssel kellett a' pórt erre szoktatni, és most 
nem egy helyen annyi selymet termeszt, hogy azzal adóját 
egészén kifizeti. Hu mindenkit maga kényére hagyunk, min­
den úgy marad, mint régente volt. Tudom, hogy némellyek 
azl is mondják: leiépítse meg a’ földesur pusztáit, majd lesz 
napszámosa elég, de erre az a’ felelet, hogy kit a’kfgyó meg- 
csipett már, az a’ gyíktól is fél, mert a’ mint elvették a’ föl­
desül nak úrbéri birtokát, szintúgy elvehetik szerződvényes 
(conlractualis) földeit is. Ki volna az, ki birtokát veszélyez— 
lelné, miután a’ törvényben sem lehetne tökéletes biztosíté­
ka (garanliája), mert tapasztalás bizonyltja, hogy a’legala­
posabbakat is felforgatják. Hisz abban is fenakadnak: „mi­
nek a papság birtokát a’tized—földekkel szaporítani?“de váj­
jon nem kellé mindenki iránt igazaknak lennünk’s megad­
nunk kinekkinek a magáét? Mit úgy hiszem,hogy a’ papság 
illy szétszórt birtokkal nem sokai fogna törődni, nem is len­
ne abból nagy haszna, és ha országgyűlésikig felszólittatik, 
igen olcsóért viszszaereszti azl a’ jobbágyságnak, minek 
megvételében ez belé nem hal.

\'j. volna tehát nézetem a’ robot- és dézma-megvál- 
lás ügyében. Ha valaki ennél még czélirányosabbat tud, kö­
zölje azt a’ közönséggel, hogy e’ nagyszerű tárgy eléggé 
megvitathassák, meri ez csakugyan jobban megérdemli az 
ország figyelmét, mint a’zsidó emancipate. —Sümeg vi­
dékérül. Iía. Js.

fflfég egy ező n’ duna-tlBzal csatorna ügyé­
ben.

i.Ks nevezzelek nagyszerű eszmét csak egyet is, mcl- 
lyct az élet ellenzéssel nem fogadott volna.“

A duna-tiszai, vagyis pest-szegedi csatornának már 
egy kis irodalma van.Lesz-éazonban ezzel a’hazán segítve? 
az már más kérdés. En úgy hiszem, hogy a’ dolog megin- 
dilását ekép sokáig várhatnék; noha pedig a’ duna-tiszai 
csatorna olly vállalat, mellynek létrejövetele egyelőre nem 
is sejthető arányban fog a’ honnak anyagi jóllétére hatást 
eszközölni; olly vállalat, melly ha Beszédes ur elvei nyomán 
készíttetik el, egy egészen uj, az eddiginél sokkal olcsóbb
csatorna-készitúsi rendszernek Ieend életbeléptetője.__
Hogy a’ nagyszerű vállalatnak annyi nehézségekkel kell foly­
tonosan küzdeni, igen sajnos, de csaknem természetes do­
log, miután nálunk is találtatnak számosán ollyanok, kiknek 
fejébe sehogy sem fér a gondolat: hogy a’ szokatlan, az ál­
taluk fel sem fogható ásatási modor lehetséges volna; se­
hogy sem kihűlik cl — és ez becsületükre legyen mondva 
— hogy magyar mérnök állal is jöhetne létre valami nagy­
szerű felfedezés! Mihez ha még egy kis ellenséges léghuzam
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járni, ’s végre, ha az ellenzők magokat tekintélyekül is ré­
gen meg szokták tartani: ngy épen mi sincs különös azon 
l'enhangu anathema-szóráson, melly sűrű záporkint özönli 
el a’ pest-szegedi csatornának, Beszédes ur által tervezett 
kivitelét! — Kevesebb elfogultság, több méllánylat mások 
iránt, ’s a’ pest-szegedi csatorna ellenében felhozott nehéz­
ségek 3/i de bizonynyal elmarad. No de Így szoktak a’ dol­
gok fejlődni a’földön,’s küzdelem az életrevalóság próbája. 
Emlékezzünk csak viszsza Golumbra, Amerika feltalálójára, 
az annyi királyoktól elntasitoltra; emlékezzünk az őrültnek 
kiáltottFultonra, a’ gőzhajónak halhatlan létesítőjére; ’s em­
lékezzünk végre Cray Tamásra a’vasutak atyjára: ezek ugy- 
é,mikóp ma már tudjuk, nem küzdöttek I c g k é pe k ért, 
pedig viszontagságos életük folytán nem egyszer tartattak 
őrülteknek, csábítóknak, ’s mit én tudom minek mindennek! 
— Mondom azért: a’ csatorna ellen gördített nehézségek 
a* régi dolgoknak csak uj kiadásai; ’s ezért az uj eszméket 
nem üldözni, nem nevetségesekké iparkodik tenni a’ méltá­
nyos, a’haladásnakbarálja;hnnem felfogni, megérteni,'s csak 
akkor, ha bennük nem találja azt, mi lényegük ’s előnyökül 
felhozalik, megy át elöresegitő lelkűiéitől elemezni 's kéte­
lyekkel kísérni azokat, mellyekre ckép halván, szolgálatot 
leszen a’ tudomány’s az emberiségnek.

A’ nehézségek, mellyek Vásárhelyi ur által a’ csator­
nára vonatkozólag felhozaltak, isméretesek a’tisztelt olva­
só előtt; de isméretesek az ezen nehézségekre adott felde­
rítő pontok is, mellyeket Horváth Júzs. ur annyi adal’shely- 
szin-ismérettel felhozott,’s miknek következtében Vásár­
helyi ur megtámadásai egészen alapjokat vesztették; ismé­
retesek lehetnek végre a’ Hetilapban közlőit „Észrevételek“ 
is, mellyek lélreismérhotlenül a’pártosság színét viselik hom­
lokukon, ’s mik szerint még az sem volna érdem Beszédes 
urra nézve, hogy a’ csatornának terjedelmes előmunkála­
tait saját költségén eszközlötte, a’ megtérítésnek biztossá­
ga nélkül. Mindezeknek pontonkinti rostálgalásába eresz­
kedni nem fogok; ’s jelen cziklmekczéljanem az, hogyV.ur 
„Komoly szózatá“ban felhozott ellenvetései egyenkint meg- 
czáfoltassanak másodszor is; nem az továbbá, hogy a’ mél­
tánytalan és pártos „Észrevételek“ pontról pontra észre- 
vételeztessenek viszont; hanem igenis czélja: néhány fon­
tos!) Vásárhelyiféle ellenvetések természetét kimutatni, a- 
zok könnyűségét ’s méllánylat nélküli irányát felderítni, ’s 
ekép következtetést vonni segíteni az olvasónak a’ többi 
ellenvetések természetére is. Czélja továbbá: kellő részre- 
hajlatlansággal taglalni az eszmét, melly szerint a’kérdéses 
csatorna B. ur állal létrehozalni szándékoltatik; czélja ele­
mezni: vájjon B. ur, midőn a’ csatorna kimélyitésére a’ viz­
éről olly mértékben akarja fordítani, minőben azt eddig al­
kalmazni nem tudták,ollyasmitszándékozik-é elkövetni, mi­
ről á lehellent előre cl lehet mondani; ollyasmit-é, mi vé­
gett őt gúnnyal illetni illik—é, szabad-é a’ józan ész, a’ ha­
ladás, a’ tökéletesedés emberének?

És ezek előrebocsátása után nézzük V. ur néhány olly 
ellenvetéseit, mik a’ vállalatnak sarkalatos részeire vonat­
koznak. Bámuljuk azon hiányosságokat, mikkel ez ellenve­
tések felruházvák, ’s vonjunk szerintük következtetést,hogy 
a’többi alárendellebb részekre vonatkozó ellenvetésekről, 
szóval: az egész „Komoly szózatról mit kelljen tartanunk?

Vásárhelyi ur á csatornának kiásandó köbtartalmát 
21,766,000 köb-ölre teszi, Horváth ur ellenben részletes a- 
datai nyomán 10,-M2,666 köb-ölre, azaz: körülbelül felére. 
Ez iszonyú, ez roppant különbségi Illy ellenszámitással nincs 
vállalat, mellyel megbuktatni ne lehetne. Alulirl e’ differen­
tia érdemében levél által keresett felvilágosítást a’ csator­
na tervezőjétől, kitől úgy lön értesítve: hogy V. urnák a’ 
csatorna köhtartalmára telt számítása csakugyan hibás, ’s 
pedig azon arányban, mikép II. ur előadja. És ez még nein 
elég! hanem miután V. ur a’ vizem általi kimélyilhetést ko- 

■ reken megtagadja, az általa hibásan kétszer annyira szá­
mított földtömegnek kimunkálását egészen emberi erőre 
számítja föl; igy aztán nem csuda, ha olly pénzöszszeget hoz 
ki, mellynek csak említésére is elborzad a’ jámbor ember. 
Ez eljárása felett engedjen meg V. ur, ha nyíltan kimondom, 
mikép az sem szigorra, sem igazságszerolelre, sem méltá­
nyosság, sem végre előrelátásra nem mutál! V. urnák, mi­
dőn a’ csatornaköbtarlalma kiszámításába ereszkedett,Be­
szédes urat fel kellett volna szólítani, hogy neki saját vo­
nalát a’ hely színén pontról pontra mutassa ki; ’s igen hi­
bázott, midőn e’ kimutatás nélkül tétetett lejlmérést a’ két 
vég- ’s közbeeső helységi pontok szerint. Hiszen épen az a’ 
tervező mérnök egyik legbecscsb tulajdona, ha a’ legalkal- 
masb vonali, azt, mellynek nyomán menve a’vállalat legke­
vesebbe kerül, ki tudja keresni. Illy modorral eljárni lénye­
ges dolog körül, a’ legkedvezőbb néven nevezve is: könnyel­
műség; figyelembe, nem vétele az ellenzett vállalatnak, ’s 
szerinte nagyon kirí az elérni óhajtóit végezel, mellynek sa­
ját becsületes neve: buktatás.

Jellemzetes továbbá Vásárhelyi urnák azon ellenve­
tése, melly szerint a’ folyóvize pest-szegedi csatornát gaz­

dasági tekintetben sem tartja ajánlatosnak; miután szerinte 
azon egy lóerő, a’ víznek három lálmyi (!) sebessége mi­
att, csak 375 mázsát hinni el,holott állóvizü csatornán egy 
lóerő 1500 mázsát szállíthat. Mondom, ez ellenvetésjellem- 
zetes, mert felhozalik a’ nélkül, hogy más alapja volna, mint 
Vásárhelyi urnák önkénye, mellynek nyomán Vásárhelyi ur 
csak hatszor annyi sebességet tukmál a csatornára, mint 
a’ mennyit Beszédes ur adni szándékozik! — Ekép eljárni 
kérdem méltányos és illő-é igazság és tudományliszlelő 
embernek?.. mikép fér hasonló ellenvetés iiszsze a tiszta 
eljárással, az előmozditó lelkűidtől! Vagy tán azt gondolja 
Vásárhelyi ur, hogy a’ közönség jó liba, mellynek csak mon­
dani kell valamit, ’s azonnal tele torokkal utánunk gágog- 
ja azt!

Épületes végre azon ellenvetés is, melly szerint a lo- 
lyóvizii csatornát divatosnak sem találja V. ur! Es ez is ok 
volna?.. Mit jelentsen e’szó: divatos, csatornák körül?.. 
Megvallom, értelmét fel nem foghatom! A’ mérsékelt esettel 
ellátott csatorna előnyeit, szépen kimeritőleg előadta Hor­
váth ur; előadásából megérthette, az olvasó, hogy az álló- 
vizű csatorna általában, ’s különösen a’ kérdéses esetben, 
előnyökre nézve,meszszo mögötte áll a’folyóvízi! csatorná­
nak; ez okból az öszszehasor.litásl újra itt felhozni szüksé­
gesnek nem tartom, de igen is megemlítem azon fontos kü­
lönbséget, hogy midőn az állóvizü csatorna csak egy oldal­
ról, a’szállítás által lehet terményző (productiv), akkor a 
mérsékelt eseti), folyóvizii csatorna szállíthat, száríthat,ge 
pékét mozgathat’s öntözhet!... Hogy illy csatornák eddig 
nem igen készültek, azaz hogy nem divatosak, abból ug\ hi­
szem józan logicával, sehogy sem következtetjük azt, hogy 
hát ezentúl se készüljenek, ezentúl se legyenek szokásban, 
vagy,ha úgy tetszik, divatban?.. Sőt épen ezek végett kel­
lene véleményem szerint felkarolni s méltányolni az eszmei, 
melly folyóvizii csatornák állal annyi terményző erőt keh- 
lez magában.

E’felhozott három ellenvetése Vásárhelyi urnák vo­
natkozik a’ vállalat leglényogesh részeire. A’ többiről nem 
szólok, miután azok, szintúgy mint e’ három általam elso­
rolt, Horváth József ur állal eléggé megezáfbllattak; ezeket 
is kikapva csak azért hozom itt újra föl, hogy alkalmain le­
gyen az olvasót azon modorra figyelmeztetni, mellyel \ á- 
sárhelyiur a’ vállalat Icglényegesli részeinek taglalásában 
eljárt; felhozám, hogy tudja a' közönség, mit kelljen per a- 
nalogiam tartani a’többi, \ ásárhelyi ur által felhozott el­
lenvetésekről is; felhozám végre, hogy a’„komoly szózat­
nak víg oldalai Is, kellő világítás mellett szembe tűnhesse­
nek. (Folyt, köv.)

Őszinte szózat a’ vnltoliról. Nem írói visz— 
keteg, sem Inditványozási hiuláz;hanem a’ szív legmagasz- 
tosb érzelme, az „omberszeretot,“ ’s másodremlűleg a’rnég 
az állatokban is élő önvédelmi kötelesség parancsolják ke­
zembe a’ tollat: hogy Írjam le vele nézeteimet hely szűke s 
fondorság zaklatta lelkem fáradtsága miatt csak vázlatban 
azokról, kiknek árva ügyök olly igen szivemhez lorrolt,leg- 
szánandóbb embertársaimról a’ „vakokról.“

Nem bocsátkozom én a’ „vak“ deflniliójába. Ez nem 
szükséges. Hiszen nincs senki, ki nem látná ez öszszefiizöll 
három betűben ama törhctlen békéi, mellyel a’ kérlelhetlen 
sors egész éltére irgalmatlanul lehilincsezé a’ sötétség élet- 
fonnyasztó börtönéhez ártatlan zsákmányát, bimtclen örö­
kös rabját a’ szegény „vakot.“

Nem is törekszem siralmas szavakkal szánakozást 
gerjeszteni szegénykék iránt; mert hathatósabban megtevő 
azt a’ sors vas vasszeje, mint toliam tehetné; olly helyen 
sújtván a'jámborakra gyógyithallan sebet, hova tekintve 
még a’rablónak szive is megindul,’s ki soha sem nyultnyo- 
moriránti künyörülolből fukar zsebébe, „vak“ láttára aka­
ratlanul is megnyílik keze az istenadta százszor árvának ke­
gyes adományt nyújtani.

De nem is indulók ki „á vakokkal szemfényl vesz­
teni“ mesélendő csmladolgokat, mellyeket vakok képesek 
elkövetni, elbeszélendő egyes kitűnő vakok életrajzából ösz- 
szebüngészell ollyas adatokat, mellyek hallatára a’ furcsa— 
ságfalók nagy serege egy ah ah—t szöktetvén ki szájából 
azt látva feledi, vagy felállítandó nllyfajla uj tanokat, mi­
nőkre még a’ tervező szeme szája is elállna ha tudna. I’.o. 
hogy d rákokkal nem mint rákokká/ ke/l bánni! ! 
(azt mondják,hogy egy Dulcamara nevű orvos ezen nor­
mára betegeire/ nem. mint betegekkel ssándékosik e- 
scnti/f bánni.) Milly i/driis halásn lenne ti rákok­
ra nets re őket táncso/ni tanitni. (Azt mondják, hogy 
egy hires intézetbe meg is szereztetett a'lánczmesler, de a' 
daczos vérű vaknövendékek „ál nem látván“ a’ rájok liá- 
ramlandó hasznot, nem akarlak lánczolni tanulni,'s makacs 
„rövidlátásukon“ 's vakmerő vonakodásukon hajótörést 
szenvedett az óriási eszme.) Hogy nssásban, kotéhná- 
Hsáéban már több rak met nos ran. e mi/l// pompásan 
lurkóinak ások is, kik /on ni még nem tini nah', 
bizonyságot tehetnek arról sok ezren , kik illy látványnak

(speclaculumnak)szemlnnnji levőn mulalának.—Ha igy ha­
ladunk, nemmeszsze az idő, hogy „ezélha lünni“ taníttas­
satok szegény szegény világtalan gépek!—’S ki tudja,hány 
illy jeles eszme szállott sírba a' boldogult Tagcblaltal,melly- 
ben egy időben, talán vuluinelly közremunkáló superklug 
Houvernente fejecskéje után az inditványoztaték , hogy: 
jó tenne a vakok ssamara egg d/ta/áni/os franciái 
sajtót felállítani.

Illy röpkények után épen nem kapkodok. Csak mint 
ember, polgár és nevelő ki a’vaknövelést nem csupán pao- 
dagogicus, hanem nagy részben státusgazdasági kérdés­
nek is tarlóm'1) száraz egyszerűen törekszem előterjeszte­
ni nézeteimet c’ kérdés körül: Mini') intéskedés ssüksé- 
ges d vakokra /lésre, hogy abból mind d státusra , 
mind as illető ssidekre, mind magára d rak egyed 
re positiv hasson háramoljék ?

.Mellesleg érintve, hogy a’ vakok számát tetemesen 
lehelne csökkenteni olly orvosi rendszabályok állal, mel­
lyek részint a’ megvakulás gátlását, részint minden gyó­
gyítható vaknak orvosollatásál tűznék ki czélul: a’ kitűzött 
kérdésre „czelszerü növelésben, és gyámolilásban“ rejlik 
a' felelet. Vinő legyen ezen növelés és gyámoliUás? ez is­
mét más's lulajiloiiképen a’ főkérdés, mellynek megfejtése 
elébe némelly előzvények járulnak.

.Minden vállalatnál, ha valaki okosan akar működni, 
szükség' ismérnie a’ talajt vagy alapot, mellyen a’körülmé­
nyeket, mellyek közölt forog, ’s a’ tárgyal minden oldalról 
mellyel kezelni, vagy ügyel, mellynek érdekéi előmozdítói 
törekszik: különben könnyen megesik,hogy az ügyetlen ba­
rát többet árt cselekvésével, izzailásával, mintha nem is 
mozdult volna. Es ez a’ vakokra nézve sok részben igen al­
kalmazható , mellyre áttérve.

Mindenek- fölött igen szükségesek több rendbeli ala- 
I pul's vezérül szolgálandó slatislikai adatok, mcllyekkcl 

minthogy nem bírunk'5*)póllom azok hijáriyátdr.l.aehmann 
In aiinscliweigi igazgató urnák liibb évi fáradsággal és szi­
gorú pontossággal szerkesztett ’s kiváltképen a’ vakok sta- 
lislikájál kimerítő munkájából kölcsönzőitekkel. Fachmann 
dr. ur teljes tiszteletet érdemlő szorgalommal szerkesztett 
adatai közölt épen Magyarországra nézve tetemes hibát 
követett el, ugyanis Magyarországot Lombardiával öszsze- 
foglalja, a’ hozzá tartozó tartományokat pedig szinte hibá­
san alkotott rovatban állítja elő,’s Igy nem marad fen egyéb 
mint valószínű öszszehasonlitást tenni. E" czélra Poroszor­
szágot szemeiéül ki annyival inkább, minthogy berlini i- 
gazgató dr. Zenné űr is sok figyelmet fordított a’ statistika 
ezen ágára, ’s mivel meglehetős egyenlőségben áll Porosz- 
ország népessége hazánkéval.

Poroszországban pedig igy áll a’ vakok ’s egy úttal 
talán nem egészen érdektelenül ide helyzeti siketnémák szá 
ma az öszszes lakosság irányában. Öszszcs népesség 
15,413,932.

6 7 8 11 15 2021 15 16 60 61 évig ősz.
Vakok: 715 957 1016 3906 3268 1047 1 1031

! s.némák 987 2332 1*77 6 9 3 8 12136
Innen látszik I) hogy a’ született vakok aránylag I- 

gen kevesen vannak. 2) hogy a’ vakok száma az életkorral 
növekszik. 3) hogy sokkal nagyobb számnak vannak mun­
kaképes, mint iskolásgyermekkorű vakok. Fachmann dr. ur 
iskolásokra és munkásokra osztja fel őket ’s iskolásoknak 
a’ 8—20 éveseket, munkásaknak pedig a’21—40 évese­
ket vevőn amazok számát Poroszországban I700ra ezeket 
pedig t. i. a’ dnlogképesekét 2400ra’sigy épen két annyira 
teszi. (Nézetem szerint még nagyobb lenne ezen szám,mert 
én a’ dologképesek osztályát mára’ I I éveseknél kezdeném 
meg.) Es ezen pont igen igen sok ügyeimet igényel ’s any- 
nyival komolyabb megfontolásra méltó: minthogy bár kél 
annyi munkaképes vakok száma, mégis csakannyi költség­
gel lehelne őket ..hasznos munkásokká“ kiképezni, meny­
nyivel a’ felényi számú iskolásokat fél tudósokká’s legna­
gyobb részben tökéletlen művészekké, (kapntos koldusok­
ká) minthogy amazok egy kél órai vallás 's más értelme- 

i siló tudományok hallgatásán kivid az. egész napot rendel­
tetésük helyiül műhelyben tüllendvén 3 4 év múlva mint
hasznos munkásak bocsáttathatnának el; holott imozek 
6 8 évig fogyasztják az intézel kenyerét (mialatt mintegy 
3000 vflol anniliilálnak) ’s mind a’mellett nem épen újság

) Minden vak koldusban kél egyedet kénytelen a’ síé­
in- alamizsna!al táplálni, kiknek egyike a vak maga, másika 
annak közönségesen ép vezetője. Hogy ezen munkára ter­
meit ep cg vedeli lieuyesegliez, k old U lás hoz,s ezzel járó lohh- 
nemii erkölcstelenséghez szokásában tetemes produeliv, s 
morális eroveszlesege. van munkás kezek dolgában úgy is 
eléggé szegény hazánknak, azt tartom bővebb fejtegetés nél­
kül is elég értelmes.

!5j Ezl a’ püspökmegyék névkönyvéhez.(sohemalismu- 
- áhpz) beküldendő adatok szerzésekor minden különös költ— 
•ég nélkül 's kevés fáradsággal lehelne nálunk minden évben 
eszközleni. Ezen eszme életbeléptetésére kegyes volt egyiill- 
ulaztunkhau egy váezi lot. kanonok ur segédkezeit ajánlani.



közülük gitár- vagy hárfa—kisórettel holmi „halaszlegé- 
nyekrűl és szelíd lyánkákról“ szóló nótákat az udvarokban 
szerteszól danulgatva, vagy csapszókekheii czinczogva lát­
ni, daczára a’ hírlapokban egymást kergető glyceriáknak, 
incllyekben pár évvel ezelőtt musikalis géniek gyermek 
compositnur-okkint magasztaltattak, tetemes előmozdítá­
sával a' butaságon hlzó önhittségnek ’s majomszerű hiú­
ságnak; de roppant kisebbségére mondhatnám gyaláza­
tára az okszerű paedagogiának.

Ezek előrebocsátásával két részre osztom nézetűn 
sorozatát. Egyik a’„vaknövelésről“’s azt előmozdító czél- 
szerű utak módokról; másik, a’ vakokat koldusbottól meg­
óvó takarékos „gyámolitásról“ szóland a’jövő számokban.

Dienes Lajos.
Hswbolesmegyel kiizgyülé*. Febr. 23án vet­

te kezdetét szeretve tisztelt első alispánunk elnöksége alatt 
idei első közgyűlésünk. És fordultak elő benne tárgyak, mik 
a’ hirlapolvasó közönséget is érdekelni fogják. Első napon 
nevezetes volt erdélyi kormányzó 's főispánunk ó exejának 
búcsúlevele, mellyben 17 évig olly köztetszésre kezelt me­
gyei kormányzatról lemond ’s a’ Rendektől szívesen elbúcsú­
zik, miért ók kebleik hálája ’s szereidéből önként serkedő 
legszebb kötelességüknek tartották,ő kegyelmességétől egy 
fényes küldöttség által szinte búcsút venni’s nagy érdemeit 
megköszönni. Ezen küldöttség tehát, ékeskedvén számos 
olly lóriival is, kik a’ köztanácskozásokban nem igen szok­
ták magokat l'áraszlani, szokásos fényben Kolosvárra uta- 
zandik. -- Olvastatván Sombory Imre ő migát e’ megye fő- 
ispáni helytartójává kinevező k. leirat ’s a’ vele küldött es- 
kiiforma is, öszszehasonlitás végeit fölkeresletelt azon es­
kü, mellyel imént búcsút vett főispánunk ő nmlga székfog­
lalásakor lón,’s ez másnap fel is olvastatott. Erre E. úgy­
mond: ezen eskii ugyanaz, mellyel most a’ kanczellaria le­
küldött, miiidazállal távol van attól,hogy azt törvényesnek 
ismerné el, mert az csak resoriplum, nem törvény által álla­
píttatott meg, tehát országgyűlésen törvényi kíván alkottat­
ni, melly nemcsak a’király, hanem a’nemzet'salkolvány i- 
ránl is hűséggel kötelezze le a’ főispánt. Mi a’ kinevezést il­
leti, a' személy iránt semmi kifogása nem lehet; nem szokott 
hőkölni, de meg kell vallania, hogy ezt a’ lehelő legsze- 
renosésb kinevezésnek tartja; ámde ha tekintjük, milly fér­
fitól kell e’miatt megválnunk, milly körülmények közt, milly 
rendszer következtében történt ezen kinevezés, lehetetlen 
nem aggódnunk.Ennélfogva a’niult évi martiusi határozatot 
egész terjedelmében fentartatni kívánja, és indítványozza, 
hogy a’megye a’helytartó ur székfoglalásánál magát egé­
szen sznnvedóleg viselje, a’ RR. részéről semmi tisztelkedés 
ne történjék, sőt hogy tudja magát mihez tartani, a’ hely­
tartó urnák irassék meg, miszerint olvastatván kinevezteté- 
se, a' RR. reá ezt határozók, mulatván az oda csatolt ha- 
tárzalra. R. S. a’ helyt, felesketése ellen óvást kivántétetni, 
mert az administratorokato’ megye törvénynsekneknem is— 
méri.F.k.ii.a'lekiildött eskiilőrma védelmére álltfe,előadván, 
miszerint igen helyesen van, ha az eskü csak a fejdelem i- 
i'ánt köti le hűséggel az illetőt, mert a’fejdelem mindig csak 
az ország javát akarhatja, ez tehát magában foglal mindent. 
Mi pedig a’ helyettesi rendszert illeti, az ellen panasz nem 
lehet, mert annak hasznai már is napfényre derüllek, irne 
a' borsodi tisztujitás, milly szépen ment véghez! Ezzel szóló 
a’beszédeknek nagy tápanyagot nyújtván, egymást váltva 
fel többen mutogatták az uj rendszer hasznait Biharban, 
Hont és Mosonyban, és az okoskodást is, hogy a’fejedelem 
iránti eskü a'huzát is magában foglalja, odafordilgallatoll, 
miszerint a’ haza és alkotmány iránti hűség is szintúgy sót 
még inkább magába zárná a' fejedelem irántit. II. t. ii. pe­
dig a’lekiildött esküformál olly alkolvány ellenesnek tartja, 
miszerint jobbnak v élné az inditványzott óvás helyett azt 
határozni, hogy a'helyettes ur inkább ne eskettessék föl, 
hanem eskü nélkül hivalaloskodjék, inig az országgyűlés 
eskiilormál készítetni. Erie E. fenebhi .indítványától eláll,
's ezen G éhez csatlakozik. K. ("i. szh. mindenesetre baj­
ban vagyunk úgy mond denem a’ kormány mind en­
nek oka, hanem nagy részben ml magunk, mi hoztuk elsők 
be az erőt,mi kezdettük,most viszszaadják nekünk.Nagyobb 
bajaink vannak, semhogy az esküt olly magasra potenzi- 
rozzuk; de nem is tanácsos ollyasl határozni, minek embe­
rei nembirnánk lenni: lm nem akarnék is, az eskü clőhbti- 
tóbb mindenesetre le fogna tétetni. Azért tanácsosi) az es­
kü megszabását az országgyűlés teendőji köze feljegyezni, 
óvást tenni, <V m. évi balárzatot megtartani, de hozzá sem­
mit sem toldani. Szóba hozatott még, hogy az eskii bírás­
kodást is emlegetvén, el kellene határozni, miszerint a’ he­
lyettes ur a’ törvényszékeken ne elnükölhessen;de erre né- 
mellyek azt mondák, hogy ez iránt van statútum, mások is­
mét, hogy nem lehet, mert a’ törvény máskép rendelkezik. 
Végzés: a* halárait egész terjedelmében fentartatik, hely­
tartó ő mlgának megkiildetik, óvás tétetik,’s eskiiforma — 
készítés törvényhozás végett följegyeztetik. — Nevezetes
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meg a gyűlés első napján telt azon határozat, mi­
szerint II. Ii. mint a’ kerületi táblai elnök ellen e’ me- 
gve Rei ő hűségéhez felírnak. Valóban különös tüne­
mény,ezen RR. e napon alkalmatlannak, ’smitén tudom 
meg minek kiáltják ki azon férfiul, ki nemcsak soha nem, 
btinhödék, sőt megyéje őt alispánjának 's követének,meg­
választó érdemesité.Negyediknapon pedig,egy kis tiszteiéi— 
beliség végetti ajánlásért egy folyamodvány tárgyaltalván, 
ugyanezen RR.abban állapodnak meg, hogy e’megyeí min­
den lakosnak,azon pár százat kivéve,kik börtönökben bűn­
hődnek, becsületes magaviseletéről örömest adnak bizo­
nyítványt,de ajánlani, az a’ megye méltóságával öszsze nem 
lér. Volt ekkor ollyan is, ki megyebeli ismerőséres nem 
átallotla kiáltani: nem ismerjük! (ámde a’ külmegyei U. 
lira nem látta jónak ezt megjegyezni). Ítéljenek, kik 
nem érdekelteinek! — Einlitletvén, hogy a’ gr. Rüttler lu- 
doviceumlde alapítványainak használata f. évi octoberben 
fog megürülni, a’ mostani törvényszékek befejeztével tar­
tandó záros közgyűlésre az évpénzek elnyerésére csőd ren­
deltetett. — K.Ö. szbiró, ki az elfogott rabló Geszten Jó­
zsi czinkosai s tetteinek kipuhalolásában kitűnő ügyessé­
get ’s fáradhatlan buzgalmat tanúsított, legkisebb kínzás 
nélkül vallatván, följelenté azok neveit, kik e’ rablók elfő— 
galására kitűzött dijakat elnyerők ’s őzek kiadatni rendel­
tettek, Albert Mihály csendbiztost illetvén a’ Geszten fejére 
lett 200 [ilt. •— A’ rím. htanáes érlesilé a’ megyéi, misze­
rint múlt gyűlésből fölterjesztett azon kérelme, hogy a’ ka­
tonai portiók felére csökkentessenek, vélemény adás végett 
a’ hadi kormánynyal közöltotelt; a’ segédeimül kért 20ezer 
II kölcsönre nézve pedig leíralik,hogy ez viszszalizelési u- 
laphiány miatt nem eszközölhető; végre a’ tiszaszabályo- 
zásra olly czélból kért lOczur fi kölcsön, miszerint itt a’ 
szükséget szenvedő nép élelmét megkereshesse, a’ miatt 
nemadalhalik, mert e’tárgyban épen gr. Széchenyi István 
ónin. munkálkodik. Ennek fonalán jelentetett, hogy Domb- 
rád vidékén két év óta nem termelt semmi, "s a' vidékei 
most egészen viz borítván, a’ segedelem elkerülhetetlen. — 
A’megyei levelezések körül Pestmegye körlevele a’ hor- 
vátiigyek iránt természetesen pártoltalott; Honinak pedig 
megiralni rendeltetett, miszerint e’ megye ellenkezőről van 
meggyőződve’s a tényekből ellenkezőt következtet. És Po- 
zsnnymegye levelére ugyancsak a' horvát bajokat illetőleg 
megiratik, miszerint o’ megyének van már e’ tárgyban ha­
tározata. Mart. közepe táján tehát ismét közgyűlés leend.

Illhar.negyéből. Politikai életünk lcirhatlanul 
viszontagságos. Nincs benne egy gondolat is megnyugtató; 
Hasonlít egy ellenségtől megszállott városhoz, mellyben a’ 
lesújtott nép békevágyai a’ honveszteség romjain halnak el. 
Mindenfelé kétség "s aggodalom: vájjon megfog é már va­
laha szűnni vagy .szüntetniamaz átkos fergeteg, mellyel ilt 1 
az clégülcllcnség kiismeretlen magaviseleté támasztott? 
Talán.„E'kétes szóban foglaltatnak reményűik,fájdalmaink, j 
Egyik pártháboru a’ másikat éri. A’ napokban is, viseltünk j 
egy illyel.'S ugyan miért? Értsük meg a’botránykövet. Szi- | 
nészeink vannak; tehát azért, mivel o’nemzetiségi árva i 
vándorok nyomorult sorsuk némi enyhítésére egy farsangi | 
bált rendezlek; azonban az olégiiletlen párt annak megbuk- í 
tatására egy másikat inditványzott. Es ugyan miért? A’ I 
nyájas olvasó nevetni fog, ha meghallja, hogy pusztán csak I 
azon okból, mert e' színészek,kiknek állásuknál fogva sem­
mi politikai párthoz tartozniuk nem lehet, nem szabad: Ju­
lianna estélyén az administratornál egy kél magyar dalt é- 
nekeltekel; névnapján t. i. ama ritka erényü nőnek, kiről a’ 
lovaglást) Connell mondaná:„l’érflak vagytok, valamint én: 
tehát ügyeljetek: hogy boszuból ne szóljatok egy nő ellen, 
kinek semmi vétke nem lehet Irland nyomorúsága eszközlé­
sében.“ A' színészek ellen e’miatt törő emberek vájjon fér­
fiak é? Vájjon lovagiasak é? megítélheti minden józan. Az 
illy elégiiletleneknek úgy látszik minden szabad, még az is 
miszerint a’keserű zavart, mellyel kétségbe vonbatlaniil ők 
idézlek elő, „vérfürdőnek“ mondogathassák hírlap utján.
Illy szavak visszasiilyedésiiuketjelentik a’ legneveletlenebb 
korba. Jót fog é szülni az illy nemű szabadítok? mi nem 
dönthetjük el. Nincs kezeink közt irányában semmi jog­
fegyver. Miiidazállal a’ történet után sejtjük, és gondoljuk: 
hogy az igazság nélkül nagy szavakban bővelkedő nem­
zet, sorsban dicsőségben mindig szegény volt. De mon­
dám: politikai életünk leirhatlanul viszontagságos!

IIorvAiliomziígl dolgok Lomnicza febr.
2 lén. Szinte elfáradtunk politikai mozgalmaink, vitáink és 
csalázásink éber kíséretében. Nehéz a’feladat, mellyel ko­
runkban a’ hazája ’s nemzete ügyét szivén hordozó polgár­
nak kivívnia kell; nehéz a’ munka és fárasztó, mellyel e’ té­
ren foglalkozva találkoznia kell: de a’ ezél dicső ’s ha az e- 
redvény a’ szüztiszlaságu és szeplőtlen várakozásnak vsak 
feiényire felelem! is meg, mi büszke és nyugott önérzettel 
mondandjuk el akkor Simeon sz. igéit: „most már elbocsát- 
liald uram szolgáidat, mert látták szemeink az üdvözítőt.“

De ha, mitől a’ nemzet őrangyala védjen meg—mind ezen 
önzéstelen fáradalmak, a’honszere tel lángjától felmelegi- 
lett szív buzgó fohászai ’s a’ szent akarat folytonos cselek­
vései nem mást, mint a’ legjogszerűbb remény kijátszását 

I csalodásokbai taszítását eszközölné, akkor büszkén ugyan 
de olly nyugalommal, minő az őrülésé; mondanék el az írás 
szavait: „volucres coeli nidos babent, íilius autem hominis 
non habet, quo caput rechnet—azaz: az ég madarainak 
leszkel ad a gondviselés,és az ember (ija számára a’nap a- 
latt es a föld színén nincs hely, hova gondterhes fejét le­
hajtsa. Ez azonban csak az utolsó eset lehet, mitől semmi 
okunk sincs félni.

De most jut eszünkbe csak, hogy három megyéből 
álló kis országunkról akarónk az anyahon testvér polgári­
nak valamit üzenni, mit nem tudni hiba lenne, tudni pedig 
nem épen vigasztaló. Miként előbbi közleményünkből az ol­
vasó kivehető, a’varasdl közgyűléssel nem valónk megelé- 
giilve, mert ugyan ki az a’magyar alkotvány harmatesője 
állal felnőtt polgárok közül, ki édes rokoninak szándék os 
romlását, mennyire t. i. egyedi meggyőződés ezt elhiteti, 
mcgelégiilő pillanattal tekinthetné ? illy helyzetben valónk 
mi látva véreink elferdített törekvésű,’s illy helyzetben va­
gyunk most is, mert a’ dolog kellő kimerítése tekintetéből 
még a’ következőket vagyunk kénytelenek ide jegyezni mint 
utóhangját múltkori felsohajtásunknak. Trencsény megye 
körlevele olvastatott fel. A’ czimzett megye Zágráb felszó­
lítására hivatalos tudomásába jött annak, hogy a’grófEr- 
dődy családot örökségileg illető varasdmegyei főispáni jog 
gyakorlata idegenre szállíttatott; ezen átruházásban a’ne- 
mes megye annál nagyobb sérelmet lát, mert benne az or­
szág törvénye van megsértve, melly törvény, habár az el­
lenzék elvévelnem egyezik is, mennyiben a’ főbb hivatalo­
kat egyes családokra érdem ’s egyedi kitüntetés nélkül sok 
jelesb kizártával örökösen ruházza át — miiidazállal tisz­
teletben tartandó addig, mig a’ fejedelem és nemzet egye­
sült akaratával a’ törvényhozás utján el nem töröltetik: en- 
nélfogva a’ czimzett éjszaki megye barátságosan felszólítja 
Varasdol: térne magához ’s emeljen szót e’ lény ellen, melly 
illy törvénymegszegéssel többre is utat nyit. Nosmitmond- 
lak erre áverés sapkások szónokai?azt: hogyha ollyan tör­
vény sérlelik meg,melly nekik á nélkül sem volt tetszésük­
re, akkor bizony ők nem panaszt, hanem köszönetét sza­
vaznak az illető félnek;egyébiránt is á fejdelemnek l’entar- 
tolt jogai köze tartozik a’ hivatalok szabad kiosztása, akár 
Írva van ez, akár nem; természetes tehát, hogy ezt gyako­
rolván olly egyedeket tisztel meg azokkal, kiknek jelessé- 
gök, alkalmasságuk, hüségökés önérdektelen ragaszko­
dásukról meg van győződve. Trencsény megyének pedig 
válaszul fog adatni, hogy Varasd megye az Erdődy főispá­
nokkal nem volt megelégedve, á mostani főisp. helyettes 
pedig nemcsak bizodalmokat, hanem szeretetüket is bírja. 
A'veres süveges rendek megemlékezének egy úttal á zág­
rábi szomszédokról is, miért is ezek közgyűlésének komo­
lyan tuttaul adandják: hogyZágráb megye óvakodjék ezen­
túl Varasd ügyeibe avatkozni, hanem maradjon saját tűz­
helyénél, ezen fölül á jegyző által megfog á szomszédok­
nak Íratni az is, hogy az Erdődyfóle körlevelekhez hason­
lókkal ne bátorkodjék többé á magyar megyéket is felzak- 
lalrii, mert igy nagy világosság lenne, pedig Varasd felett 
nem szokott a’ nap teljes fényben derengni; minek lehető­
leg á közel fekvő zagorjai hegyormok természetes okai.

Halljuk! ismét egy körlevél olvastatott, még pedigma- 
ffyar jegyző irta latin nyelven. A’levél Hontmegye karai és 
rendéitől érkezett üdvözlésünkre, azaz tulajdonképen meg- 
szomoritásunkra. Ilont megye rendéi tudatják velünk,hogy 
Pest jajvezéklésiben nem osztoznak, hogy á horvát tarto- 
mánygyülés eljárását tökéletesen jónak és rendszerintinek, 
határozatit pedig jog- és lürvényszorüeknek ismérik és vál­
jék; végül kijelentik,hogy á mellék tartományok municipa­
ls jogait») épségben tartatni óhajtják. Mit mondjunk e’le­
vélre? Ennyi tán elég is lenne pótléknak, azonban mentsen 
isten, liogyá B.p.lliradó érdemes vezérét mellőzéssel bán­
tsuk meg; suum cuique. Tudva van az olvasóközönség c- 
lőlt, hogy azAgramer Politische Zeitung szerkeztője múlt 
lisztnjitásunkkor megyénk táblabirói koszorújába füzclctt 
azon érdemeineknémi méltánylásául, mellycket hasábjain a* 
széles német világnak az illyrség mellett elmesélt;már ha ez 
igy volt, következetesség leendet e’a’B.p.Hiradóról megfe­
lejtkezni, annál inkább, mivel ennek czikkei fordítva szoktak 
közöltelni á zágrábi hirtárban; ns Varasd megye rendei te­
hát á Budapesti híradó vezér szerkesztőjét lapjában e’me- 
gye iránt tanúsított érdemei tekintetéből szinte táblabirá- 
joknak üdvözlik. (folyt.) 9

Erdélyi ügyek. Az Erdélyi Híradó gyilkos me­
rényi közöl, ’s a’ tettes kipuhatolását illetőleg tájékozásul

y) A’tartománygyiilés nem municipalis, hanem tör­
vényhozói jogot gyakorolt. És ez á lódolog! 9.
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több eseményt hoz fel, mellyek mind oda mutatnak, hogy 
Erdélyben is, mikinl édes Magyarországunkban nem a’leg­
jobb lábon áll rendőri testületünk. Ez érdemben több rend­
beli vitatkozásokat hallottunk, köztük ollyakat is, mintha 
alkotványos országban szigorú és gyors eljárású rendőrség 
nem is létesitlethetnék. Ezen anti- alkotványos polgárokat 
szeretnénk olly tartományba utaztatni, hol az alkotványos 
szabadság egész más alakban, terjedelmesebb ’s fesztele­
nebb (irma alalt élveztetik nem kiszemelt osztályok, hanem 
az öszszes néplöineg állal; nézzék e’ tájakon a’ rendőrséget 
megállapító, vagy szabályozó, vagy utasító törvényeket, s 
nézzék ezután a’ politia eljárását,’s mondják: hogy alkotvá­
nyos hazában az alkotványos szabadság sérelme nélkül 
nem lehet szigorú,’s a’ küzbátorságra híven felügyelő rend­
őrség. Egyébként az Erdélyi Híradó kivált fővárosunk rend­
őrségi testületéről nemcsak hogy ellenkező véleményben 
van, hanem Kolosvár rendőri diahantjait, ’s rendőri bizto­
sait isidé ohajtná küldetni hogy tanuljanakmint kell sze­
mély és vagyon felett éj-napon ál őrködni. Megtisztelve é- 
rezzük magunkat e’ nemes bizalommal, de csupa szerény­
ségből még most egész kiterjedésében nem fogadhatjuk el, 
azaz nem javasolhatjuk az iskoláztatást; mert Pestjeién 
életét úgy kell tekinteni, mint azon ifjúét, ki minorennis ko­
rának utólsó évében áll telve kecsegtető reményekkel, mint 
fog ő uralkodni, mint fogja honál, magát,’s emberfeleilbol- 
dogilani, ha majd a’ törvényszabta 24 éves teljes kort túl- 
ugrandja. Igaz,hogy a’ városi kisebb reformokat néha mul­
tiplikált értelemben Író Pester Zeitung méltán meggyőzhe­
tő a’ távollevőket, hogy Pesten a’ rendőrség rendeltetésé­
nek ne továbbján áll, no de erre még nem lehet épitni, ha­
bár mi is—pedig szívesen e!ismérjük,hogy Pest hatósága, 
kivált ez újabb időben sokat, igen sokat lett, de még nem 
jutott odáig, hogy őt rendőrségi tekintetben mintaképül ál­
líthatnék. Törvényt uraim, ’s mennyire ősiségi békóink en­
gedik, polgári egyenlőségét az országban a’ törvény előtt, 
melly minden becsületest egyiránl jutalmazzon, s minden 
vétkest kiváltságra hivatkozhatás nélkül azonosan sújthas­
son, és hidjék meg önök, hogy rendőrségünk, habár Pé­
cset és Párisi rafinirtabb fogások kitanulása végeit nem lá- 
togatandja is meg,de a’közbátorság kezelésénél bizonyosan 
annyi hijányt a’ polgárokkal nem éreztetend.

Vajda Hunyadon a’ ,M. és J.' szerint a' farsang végé­
vel ugyancsak hálóztak, a’ középrend is kitett magáért, de 
mivel e’ vidéken a’ demokrata szellem csak a gyűlés ter­
mekben divatos, tehát a’ polgári rend nem részesülőiéit e’ 
nemes bálokban, de ha ezek tartottak hasonló mulatságo­
kat, oda a’főbbek elküldök cselédeiket libériában,kik habé 
nem bocsánatának, megharagudtak principálisaik, no de 
Hlyen harag mai korunkban úgy hiszszük,már érvénytelen, 
’s inkább nevetséges,mint aggasztó. Rendőri állásáról té­
tetik említés e’ hisztériái nevezetességű városnak, itt az idé­
zett lap szerint minden szabad, tán 1—i is; minap bizonyos 
szemétdombból a’ sertések egy szép gyermekei túrlak ki, 
fél karját lerágták, igy a’ piaczon széthordoztalott,’s azután 
a’ gondos városbiró szép énekszónál ellemetteté. Ennyi volt 
az egész nyomozás.—Nem igen rég egy aszszonyságnak 
éjszaka öt darab pujkáját lopták cl, tán csak tréfából? ám­
de ő nem vélte annak, ’s addig panaszkodott az illetők e- 
lőlt, mig harmadnap múlva négy pujkáját meglépve reggel 
a’ ketreezben találta, miért is köszönetét mond a’ viszsza- 
vivőnek ’stb. Mi világos bizonyítványa nemcsak annak, 
hogya’ két testvér hazában a’ politialis felügyclés, mcllynek 
szüksége clvilathatlanná lelt, lehetőlegroszszabb lábon áll, 
hanem annak is, hogy daczára fajunk naponként kevesbe- 
dő számának, fentartására semmi gondot sem fordítunk. 
Például Vajda Hunyadon magyarok is laknak, ’s ha az ezer 
nyolezszázadiki országos, vagy püspökmegyei schematis- 
must felülnék, 's magyar lakosinak számát a’ mostanival 
egybevetnék, ki hiszi, hogy minden 20 után csak egy sza­
porodás is számítható é? Vajda Ilunyad nevezetes város volt 
hajdan ama nevezetes férfiúról, kinek tettei a’ világtörté­
netben örökre fényiének, ma miről nevezetes? az utczáin 
szertekigyódzó Csorna mocsárról, feneketlen saráról, ma­
holnap tán a’ Kárpátokkal azonos magasságra emelkedő 
szemét, és trágya halmairól; pedig e’ kiemelt kellékek min­
dent inkább eszközölnek, mint egészséget és népszaporo­
dást! Nem ártana kissé több figyelem és szeretet önmagunk 
iránt,’s csak azután fordítsuk telepilő vágyainkat Würlem- 
berga népfölöslegére. Sapicnti pauca.

A’ ns város (Kolosvár) lánczleremében húshagyó 
hétfőn febr. 23án adatott álarezos bál, tiszta jövedelme lé­
vén ezüstben 127 ft H ki t, ennek hason fele 03 ft 31 kr, a’ 
közjó iránt nemes buzgalommal viseltetett haszonbérlő lí­
rák által a’szegények k. monoslorutezai dolgozó intézete 
pénztárába befizettetett. Fogadják érette az intézet szives 
köszönetéi; e’ jövedelemhez járult az intézet javára be nem 
adott jegyekért 1 fi 40 kr ezüstben, ’s ugyan e’ jövedelem 
pótlására érd. ]iiisp. Kovács Miklós ur ő nmlga is 50 ezüst 
ftot ajándékozni kegyeskedett, miért is az ő nmlga kegyes

adakozásiból már gyekor ízben részesült intézel igazgató­
sága nevében forró bála fejeztetik ki. (Erd. Ilir. és M.és J.)

A’ mull hó lgéu’s következett napokon főispáni el­
nöklet alatt tartott középszolnoki közgyűlés tárgyai közé 
még feljegyzendőknek véltük a következőket aM.es J.után. 
A’t.széki t.bírák közakaratból továbbra is meghagyattak hi­
vatalaikban, egyedül az alispánná választott Yiski Pál he­
lyébe derékszéki rendes tbirónak Laskai Lajos kiáltalotl ki. 
A’ szatmári püspök állal Sz. (ioroszlóra telepitelt, és telepí­
tendő bajorhoni uj zselléreknek a’ megye által 5 évre en­
gedett köztei kektőli mentességük a’ főkormányszék által 
helybenhagyunk, a’ kir. adótól pedig 3 évre felmentetnek. 
Alispán! jelentésből kitűnt az is, hogy a' megyének kicsiny 
börtönépületében jelenleg egy szobában 20 25, sót 30 
rab is úgy öszszezsul'olva hever, hogy lefeküdni akarván, 
egymástól ki nem nyújtózhatnak, az ennek javításáról szo­
ló terv készítésére megbízott választvány beadá jelentését, 
mit a’ rendek most már harmad ízben terjesztenek helyben­
hagyás végett a’ kormányszékhez. A' tiizkármentó társulat 
középponti biztossága is beadá jelentését a mintegy 300 
ezer pforint értékre menő vagyonáról 's kérte, hogy a me­
gye 4 kerületében most magány egyedekből hívó 8 vidéki 
biztosok fele száma sebesebb kezelés tekintetéből megyei 
tisztekből állíttatnék ki,mi elfogadtatván határoztalott, hogy 
ezentúl minden kerületben a’biztosság egy szolgabirú's egy 
magány egyediről fog állani, határozatba ment az is, hogy 
ezentúl minden történt károk azonnal egyenkint rovassanak 
ki,’s minden rovatainál tétessék ki a’középponti jegyző ál­
lal: hogy kinek kinek tűzkárért mennyi tőkétől, és 50 fi t il­
lán mennyi rovatott ki? ’stb. A’ gyűlés a’jegyzőkönyv hite­
lesítésével fejeztetett lie. $

X Kérelem »’ hete* *yermclteh ügyében.
Méltóztassanak mind azok, kiknek szive a nyomor es szen­
vedések enyhítésén örvend, szülék, kik a gyermekek be­
tegségeit öntapasztalat után méltányolni képesek, végiére 
minden hazafiak, kik hazánk jelesb intézetei iránt rokon- 
szenvvel viseltetnek, dr. Schoepf urnák p. gyermekkórház 
Igazgatójának ide mellékelt hivatalos tudósítását elolvasni. 
E’kérelem teljesítése a’ tények erejével hathatósban mun- 
káland, mint bármilly buzdító szavak. Kiki e szerint maga 
fogja megítélhetni, mit müvei ez üdvös intézet az ország 
minden részeiből ill gyűlendő szegény beleggyermekek or­
voslásában, és mit azáltal, mi az alapítók egyik főczélját te­
szi hogy innét az egész hazában széloszló kezdő orvosok­
nak bő gyakorlata alkalmat és oktatást nyújt az orvoslás 
e’ nehéznemébeni kiképzésükre.

„Áttekintés. A’p. gyermekkórház által 183í)ki 
augustusiéi I845ki december végéig vallás- és sziilelés- 
különbség nélkül orvosolt beteg gyermekek — a’leggyen- 
gédebb csecsemőkortól a’ 15-dik évig— öszszes száma 
10.366. Ezek közül az intézet ágyaiban fekvő egyszersmind 
ruházattal is elláttatlak I 130; hasunkig beteg anya vagy 
dajkák csecsemőkkel együtt 110;—járólugosan 8936.- 
Budapestiek valának 0502; - - kiilönböző megyékből, va­
rosokból’s falukból 864. Ezen utóbbiak, nagyrészt súlyos 
és megrögzött betegségek, vagy véghezvicmlő sebészi mű­
tételek (operatio) végett hozatván ide, nagyobb száma az 
intézet ágyaiban,’s többnyire hoszszasan fekvőnek. Belső 
betegségekben szenvedőnek 7160; külső bajokban 3206; 
’s ezek között 355ön sebészi műtétéi, u. m. hugyhójagkő- 
metszések, kanesalszem-műtétek, görbült tagok végetti in­
metszések, daganatok kiirtása’stb., vitetett véghez. A ben- 
fekvőkhalálozásiarányaa’ felgyógyultakéhoz ide számít­
ván a’ haldoklóim vagy holtan behozatlakal is — 1:7, az 
öszszes arány 1: 14.

A’belegségek részletét ez alkalommal csak röviden kí­
vánom érinteni. Veszedelmes hevenybetegségek u.m.hagy- 
máz ( typhus) és ideglázak, forró hói kötegel; (liimló, vür- 
heny, kanyaró), agyvizkór és hárlyás torokgyík (croup) 
— melly kórnemek 18391Ő1 isiiig gyakran, aztán pedig 
négy év alatt csak nagyon ritkán jövőnek elő, — ismét 
1845ki ősz óla nagyobb számmal hozattak az intézetbe; kü­
lönösen pedig jelenleg a’nagyobb gyermekek között sokan 
szenvednek ideglázban.— Szüntelen arányos nagy meny- 
nyiségben fordul elő a’gürvélykór (scrophulnsis), s ősz—
szesen már2000nél több görvélye.s beteg volt orvoslásunk 
alatt. Fül lehet vennünk, hogy a’ pesti külvárosok szegény 
népességének gyermekei közölt az lsn évtől a 6ig minden 
harmadik gyermek többé kevesebbé görvélyes. A’ 7dik év­
től a’14ig mindinkább ritkább ezen betegség; de mégis 
ezeknél is láttunk elég nagy számmal borzasztókig erős gör­
vélyes bőr-és csontbclegségekct, a’ legnagyobb elfajulás 
fokát, mellyek látásánál a’ szegény 's műveletlen 
ember sorsa’s léte egyéb teremtésekénél sokkal sze­
rencsétlenebbnek tűnik löl.A’ vagyonos!) és műveltebb nép­
osztály gyermekidnél illy fokú bániaknak csak ritkán látha­
tók —mellyek ollykor undor- 's irtózással nem kevésbbé 
mint sajnálással töltik meg az ember kedélyét. — A' nem­
zedékek ime huzamos pestisére különös figyelmünket for­

dítván, elleni1 hathatós gyógymódot igyekvőnk alkalmazni, 
’s nagyobb gyermekeknél némi sikerrel küzdőnk is ellene. 
Ürömmel tapasztaltuk szinte, hogy a' szegény szülékhez 
napunkéul intézett tanácsunk a' táplálni ’s ápolás módjai­
nak gyarapítására terméketlen földbe nem estek. Hét évi 
tapasztalás után bátran mondhatjuk, hogy a’ gyermekkór­
ház csüggedellen intései's oktatásai o’ részben üdvös ha­
tást gyakorollak. He nagyrészt szoinorkodó tanúi kényte- 
lenitleliink lenni azon borzasztó nagy halálozási aránynak, 
melly a’szegény dolgozó néposztály árva’s törvény­
telen kisdedeit pusztítja. Már magában száma ezeknek 
feltűnő nagy; mert 10,360 beteg között volt 453 árva,’s 
1603 törvénytelen gyermek! Ezek többnyire 1—2 p. ft hó 
napi fizetéssel a’legegészségtelenebb lakhelyekben, durva 
’s nagyrészt vétkes személyek által aképen táplálhatnak, 
hogy néhány hónap alatt lassú sorvadásban elvesznek,’s 
újak foglalják el aztán ezeknek halálos helyeit. — A’ dur­
vaság, előitéletek és bűn ime legalsóbb körében, fájdalom! 
sem orvosi tanács, sem orvoslás nem igen sikerül. Tapasz­
talatink nyomán 100 illy nyomorékra nem esik 5 egészsé­
ges,’s 20 nem éri el a’.második életévet. E’részben még 
nagy parlagföldé van a’ eivilisatiónak!

Tudva van, hogy néhány hónap előtt „Cßj/ fizetéses 
betonok kit/bii ns-náh/n“ alapiitatott meg kórházunkban, 
mellyben nem ritkán vagyonosabb szülők is adják gyerme­
keiket — egyedül, vagy dajkájukkal együtt —részint bu­
dapestiek, részint távol megyékben lakók;’s a’ki intézetünk 
hídszerkezetét isméri,jótéteménynek tekinlendi ezen fizeté­
ses osztályt is, midőn főkép özvegy férfiak, vagy egyéb kö­
rülményeknél fogva a’szülök bon nem részesíthetik beteg 
gyermeküket azon orvosi gondviselésben, minőt a* beteg­
ség súlyos makacssága, vagy többi gyermekeire való ká­
ros befolyása megkíván.

Befejezésül azon örvendetes meggyőződést is legyen 
szabad kimondanunk, hogy az évenként nagyobb számmal 
és szorgalommal az intézetet látogató orvosiljak által a’ 
gyermekgyógyászat is, mint hazánk minden jó ügye, mind— 
inkább fog tükélesiitetni ’s terjedni. Pest, febr. 7én 1816. 
hr. S c h o e p f, a' pesti gyermekkórházigazgatója.“

Méltóztassanak nők és férfiak az egyesületünk által 
gyámolított intézetei meglátogatni;— e’kérelemhez azon 
remény csatlakozik, hogy nem fogják e’ helyet megillelő- 
dés és pártolás nélkül elhagyhatni. Hót év előtt ezen esz­
me, melly nemcsak az cmberszereletben, hanem a’ művelt­
ség és erkölcsiségben bírja gyökereit, megpendittetvén, 
szinlolly buzgó mint nagylelkű pártfogások által annyira 
gyarapodott, hogy az egyesület gyorsan gyűjtött 32,1)00 
pH tőkéjének nagyobb részét egy ezéiszeríi épület létesíté­
sére fordilhatú. Magyarország herezeg-primásaKopácsy ő 
nniltga, károhi (iyürgyné 's Batthyány Lajos lelkes test­
vér-grófnők, lig Lrassalkovirlmé ő mltga, gr. Batthyány 
kázmér 's a' pesti izraeliták közönsége, kiknek nevei a’ se­
gélyleien szenvedésnek e‘ menhelyén ragyognak, 1000 p.fl- 
nvi tőkékkel ágyakat alapítani kegyeskedének; és számos 
nagylelkű emberbarát is e" rzélra folyton adakozott. De az 
intézet szükségei ’s költségei nagyok, ’s még tőkéinkből tá­
vúiról sem kerülnek ki, ámbár az intézet ágyainak száma a’ 
szükséghez képest még csak csekély,!, i. 20 ingyenes és 10 
fizetéses ágy. Es midőn alig van megyei vagy városi ha­
ló ág, mcllynek keblébe tartozó szegény beteg gyermeke­
ket, egyedül vagy beteg anyjukkal együtt, az intézetnem á- 
polt volna; ’s midőn a’ gyermekorvoslás gyarapítása szinte 
az egész hazát érdeklő ügy: kérjük bizodalmasan a’ ható­
ságokat és egyeseket,nyújtsanak az egyesületnek segédke­
zet im ez üdvös intézetnek alapítványok ’s egyéb adakozá­
sok általi elősegélésére!

Elfogadtatnak aláírások évenkinti adakozásokra,vagy 
akármiféle ajándékok e’ rzélra Nádosy ur intézeti pénz­
tárunknál (váezi-uteza,,fehér oroszlán1 ozimfi posztókeres­
kedésében );vagy az. i n I é z. e t h e n(ősz-utcza );vngy a’ hír­
lapok szerkesztőségeinél, mellyeket ezennel azoknak szives 
elfogadására bizodalmasan megkérünk. °) Költ Pesten, 
febr. I2én 1846. M á h r A utal s. k., választván)) el­
nök. F r a n k e n b u r g A d o 1 f, egyesületi titoknok.

A kir. inngyur trrnu-Hzrlimlomán}I tár- 
mil nt lolyo hó I tikén,szombat on délutáni 5 órakor tart múl­
ja é\ negyedei közgyűléséi a' seminaríiimi templom álellené- 
lien levő 311 sz. alatti Palikutsevnv-házban létező társulati 
szállás teremében, dr. Kovács Sebestyén Endre, társulati 
titoknok.

(-yárulugiH A réwzvrnylárHneá*. Ismételve
emlékezetükbe ImziUik a' t ozimii részvényeseknek, miként a’ 
gyáralapító részvénytársaság rendes közgyűlése folyó hó lö­
kén il.u. 5 órakor.a’easinó teremében fog tartatni. A’közgyű­
lésben részt venni kívánó részvényesek részvényeiket vagy 
megbízásaikat az igazgatóságnál legalább is két nappal köz­
gyűlés elolt, téllel vény melleit, letenni tartoznak, 's közgyűlés 
után a’lérlelvétiy visszaadása mellett vissza;elletik. — Kelt

15) Illy nemes czélrai felszólításnak, mint mindig, úgy 
Hast i: szive M n Lódul a J e 1 e n k o r szerk.
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Poston, marlins 9.1816. Elnöki meghagyásból Káthy Lajos
választ, jegyző.

Budepcell napié, f Mai lz- 12én.) Mimién ország­
nak van saját szerepe a’ világíorgalomban, miszerint az 
életpálya elágazási szerint a’ cselekvőség egyik vagy másik 
terén sajátságosait tűnik lel. így péld. Olaszország halkulté- 
szet Ilona, Angolország világkereskedés fészke, Németor­
szág az ipar, Francziaország a’ tudomány főtéré; Ameriká­
ban a' mezei munkásság, másutt ismét a’ tunyaság virág­
zik legjobban; — hát a’mi liarczosnéplepte földünknek hol 
jut ezen érdemsorozatban hely? Felelet: Magyarország a’ 
szónokok hazája! Sehol sem beszédnek a’ földkerekségén an­
nyit minden komolyabb követkozvény nélkül,mint nálunk,ám­
bár elég ékesen szerkesztett össze u’ szósorozat, sőt papri­
kás vers is van benne díiztig elég. Azért jó lenne ha más or­
szágok hozzánk járnának iskolába szólni tanulni, hogy leg­
alább igy volna valami látatja a’ dolognak; vagy a’ külföldiek 
gúnyszava űzné munkásságra o' kényelmes népet,rnelly leg­
újabb teendői körül is folyvást csak szavakban emészti fel c- 
rejét; minélfogva annyi kezdemény közt alig mulathat elő di­
csőséggel bevégzcll müvet, •— Nemzeti színházunkban minap 
kél énekes vendég lépett fel Lovasy Hetty k. a. és Itészlerur, 
az utóbbi erőteljes hangjával szép reményekre jogosítja az in­
tézete,gelbuiben vannak színi lázunknak dalnokai,kikel a'kozön- 
ség nyugalmáért nyugalomba helyezni nem ártana, mit legin­
kább a',ltál-éj‘alkalmával .I urbizonyilolt be, midőn türelmes 
halgatói élvezeti vágyát majd (önki e énekeltejegy másik éne­
kes úgy látszik előadás előtt mindig jóiziien vacsorái, mert ily— 
lyenkor pénzért sem nyerünk egyetlen tiszta hangot torkából. 
Hlyen ’s másféle bajok ellen úgy hisszük a'hiisvéli szerződések 
biztos gyógyvényiil sz.olgálandnak.ltosco még csak magán kö 
röketbüvölget; színházat nem bátorkodnak nekiadni, mert 
könnyen megeshetnék, iiogy az egész Közönséget elbűvöli.— 
l.éhmannal többen szándékoznak felröpülni,kik olly könnyük­
nek érzik magokat,hogy alig van földi súly,rnelly őket tovább­
ra is leigézhetné.— A .lózselhapi vásár küszöbünkön van, ’s a’ 
bódék és árurak tárak körül nagy sürgés uralkodik; hallomás 
szerint vendégművészek is nagy számmal érkeztek,kik ezúttal 
csak a’ pénzes erszények,és nyereséges árúkra terjesztendik 
ügyességüket, ’s reméllik a’t. vásári közönség szórakozottsá­
gától, hogy minél értékes!) szendékkel távozhatandnak cl. — 
A’magyar akadémia mull hétfőn tartott kis gyűlésében Sebe­
déi Ferenc/, titoknok az elhunyt derék lérliú, superinl. Kis 
János fölött,ennek érdemeihez méltó emlékboszéilel mondott, 
mellyhen ez irodalmi tisztes aggastyán életét érdekes!) vo­
násaiban vázolá. Utána Oorovc István tartó jeles beköszön­
tő beszédét ,a’ képviseleti rendszerről1 értekezni úgy a’ sza­
batos nyelv, mint tiszta és lelkes előadása egyiránt jellemzők; 
beszédének ezirne pedig: szerencsés választásának lanujcle. 
K’ gyűlésben ámbár a’ terem tömve volt figyelmes hallgalók- 
I;;;1 énen csak gzokatnem lehető látni, kik legtöbbet panasz­
kodnak az akadémia gyűléseinek nyilványtalanságamiatl;ime 
itt megtörtént a’ kezdet, meg lássuk, minő crcdvénye lesz a’ 
további nyílt gyűléseknek?—A színház igazgatóság állal fel­
sőbb körökben forgó társalgási vígjáték jutalmául kitűzött (’.() 
db. aranyra tizennégy pályamunka érkezett be,mellyek már is 
rigorosem alákerüllek; mint sejtjük, kik a' tündöklő pályadijt 
aggódva várják—nemcsak tizennégyen vannak. A’dunai gőz­
hajó társaság meg szaporította gőzönyeil, ’s ezután szakadat­
lan búzámban mindennap menend egy gőzhajó liécsbe;a’mel- 
lék állomási utazók külön szállítókon fognak vitetni:— miből 
sokan nagy kényelmet reméltnek. Tekintsünk meg ismét né­
hány terményt az irodalom teréről: egyik ezek közól az ,Ide­
genszótár1 a’ társalgási és tudományos nyelvben valamint a’ 
honi hírlapokban előforduló idegen szavak magyarítása és 
helyeskiejtésére, vezérlő segédkönyv Fest 1816. Ilockenast 
Gusztávnál; rnelly nehány Ívnyi füzeikéi annyiból is c.zélsze­
mnek találjuk a' közönség használatára ajánlani, mivel mióta 
o’ nemben fáradhatlan Kimossunk elhallgatott, semmit sem 
nyertünk ez ügyben, holott épen a’ munka ezimén olvasható 
okból korunkban igen szükségessé vélt. Másik Hosenzweig 
Miksa ,házi iskola1, czimii könyve, magyaiul tanulni kívánó 
németek számára, mellében szerző elmélet,és gyakorlatilag 
igyekszik előadni a’ lehető legkönnyebb módot:rnikép lehet a’ 
hazai nyelvel tanító nélkül megtannlnimiil egyszersmind gyer­
mekoktatók is kézi könyvül használhatnak, de hibás theoria! 
Szinte lleckenasl kiadása. Merényi l.ipól franczla nyelvtaniló 
előbb megjeleni nyelvtanához közre bocsátó u’ tinin via nyelv 
szókötési szabályait. Ültnek ára 20 kr. p.p. Szerző tulajdona.

Angii*.
Felír. íllkán este 10 órakora’ toweri ’sst jamespar- 

ki álgyuk dörgése jelenté az efféléktől már elszokott fővá­
rosnak a’ brill hadseregnek Sulledschnél kivitt győzedel- 
mét, miután ennek egyes körülményeit már reggel a’ lapok 
küzlötlék, mellyek egyébiránt a’ kormányzót ez ullali el­
járása miatt erősen megtámadják. Hogy a’ kormányzó, ki­
nek Lahoreben’s egyéhiitt számos ügyviselője van, nem 
tudta volna, mikép a' sikkek komolyan készülnek a’ hábo­
rúhoz,vagy hogy ne gondolhatta volna,mikép 50—60,000 
illy vad harezos üszszegyiilvén, a’gyiilölt angolokat bizony­
nyal megtámadandják — ezmegfoghatlan. Ili'mégmeg- 
loghatatlanabb, hogy mikép lehetett az illy csekély számú 
(1000 főből álló) csapatot az úgyszólván bizonyos rom­
lásnak kitenni, miután a’ fősereg osztályoknak, mik a' ha­
tárokat őrzik, 6 napra volna szükségük (naponkint! gyors 
indulóra 30 angol mérföldet számítva), mig az ellenséghez 
eljuthatnának; — és igy hogy mi módon dúlható lel ama 
csekély hadcsapat, minden fenforgó akadályok mellett is, 
a’ több mint négyszer erősb ellenséges tábort, sőt,mi való­
ban csodálatra méltó, mi módon Allható ki győzedelmesen 
a’ sarat utolsó megtámadáskor a’30,000 főnyi l'ris sereg­
gel szemközt — ezek mind megfoghatallannk. Annyi bizo­
nyos, hogy hau'shikek, a helyett hogy magokat olsánczo-

nák, tömegesen léptek volna elő, a’ kis ferospuri csapatot 
egészen tönkre verhetik, és most már Delhi birtokában, sőt 
tán sok ezer indus és mahomedunus fölkelővel útban lehel­
nének Kalkutta felé. Az angolok győzelme mind a’mellett ke-
vés örömet gerjesztő Londonban, mert mindenki részvéttel 
beszel azon számos családok (elől, mellyek ez ütközetben 
egy vagy másik tagjukat elvesztették.

Fobr. 21 kén felsőházban Wellington az alsóban Feel 
jelenté, mikép logküzelhi hétfőn parlainentaris hálaszavá­
záiul akarnak az indiai főkormányzú’s indobriti hadsereg 
számára indítványozni, mi világos tanúságul szolgál, hogy 
a’ kormány nem osztja a’ sajtó nézeteit India igazgatása 
körül.

Dunsen porosz követ Londonban, levelet kapott llar- 
dinge indiai főkormányzótól, mellyhen ez Waldemar porosz 
kir. herczegnek (ki gróf Ravensburg név alatt utazik Indiá­
ban )’s a’kiséretebcli liszteknek fenemlitett csatákban kitün­
tetett vitézségét legméltánylóhb szavakkal földicséri. A’ ki- 
séretbeli orvos a’ herczeg oldala mellett lön agyonlőve; a’ 
herczeg segitni akarván, sebesen leugrott lováról, de az 
orvos akkor már halva volt.

Lehr. 28kán elvégre valahára vége szakadt az alsó­
házi tanácskozásoknak a’ministeri tervet illetőleg. Regge­
lid órakor szavazásra kerülvén a’ kérdés, Feel indítványa 
(ugyanis hogy terve fölött bizottság alakuljon) 337,—Mi­
les indítványa pedig (hogy a’ terv viszszavettessék) 210 
szól nyert.Minister! többség: 97.

Jacqueminot tábornoka’ kamra elibeegy törvényja­
vaslatot terjesztő a’ nemzeti őrség fölött, minélfogva me­
nekülni akar azon nevetséges zavarból, mellybe az által e- 
sell, hogy senki sem akar káplárságot elvállalni a’ nemzeti 
őrségnél. Már hogy tiszteket kapjon, igen sok baja van, de 
káplárságra mindinkább lehellen egyént találni. Jaquemi- 
not tehát megszaporitó számukat, hogy jövőben kevesebb 
szolgálatuk legyen mint a’ közvitézeknek, ’s ekkép reméili 
felkölthetni a’ vágyat e’ tisztség után. Lehel hogy sikerül 
neki e' terv,de a’ tábornok a’ nemzetőrség természetét egy- 
álaljában nem fogja fel. Át nem látja, hogy a’ terhes, gya­
kori ’s hasztalan szolgálat, mellyel a’ nemzetőrség tesz, ez 
előtt fölötte gyűlöletes ’s annak érdekei, szokásai és a’ jó­
zan ész azt kívánják,hogy ama szolgálat minél elviselhetőb­
be. tétessék,’s hogy ama dlszelgésckkel, mik a’ várudvaron 
naponkint tartatnak, ’s ama szükségtelen őrállomások és 
éji czírkálásokkal fell kell hagyni, ha az ügyet tovább is fen 
akarják tartani. A’város évenkinl 9 milliói fizet rendőrség­
re,’s ezzel a’ lehető legtükéletcsb városi őrséget tart; tehát 
csakugyan különös dolog, hogy a’szegény nyárspolgárok 
is felhajtassanak ágyaikból, ’s puskát ragadva a’ város ul- 
czáil éjszaka bebarangolják, tolvajokat kutassanak ’s itta­
sukat fogjanak el az ulczán ’s fogházba hurczoljanak. Ha 
Jaqueminot azt hiszi, hogy a’ káplárhiány legnagyobb ha­
ja a’ nemzetőrségnek, akkor fölötte nagy tévedésben van.

Franr.zlaorwzií*.
Páris, febr.24. Végül úgy látszik eljött az idő, mi­

dőn lehetlen lesz llugeaud marsainak magát Algírban len- 
tartarii, ámbár azon különös szerencséje van, hogy mind 
az udvar,mind a’minisztérium, mind az ellenzék egyiránt 
pártolja: az ellenzék, mert Thiers mindig pártfogója volt ’s 
benne született legelöl azon fényes gondolat,hogy a’marsall 
Algírba küldjék 's 100 ezer főt adjanak rendelkezése alá; a’ 
minisztérium, mert nem szívesen látta volna őt a' kamrá­
ban; az udvar, mert Páris jövendő parancsnokaid szántók 
őt.Ez utóbbi valóban felfordult gondolat, mellynck mégleg- 
szomorubb következvényei lehetnek. Midőn llugeaud kirán­
dulási rendszerét azaz a’ tűzzel vassali pusztítást gyilkolást 
kezdő, azt gondolák itt, hogy az arábok megrémülendvén , 
néhány példa a’ többi törzset is meghódolásra birandja; ez 
megfogható azon tudatlanságnál fogva, rnelly itt uralkodik; 
de Algíriién mégis jobban ismerhették volna az arábokat. 
Midőn Pelissier a’ Kiáll törzset a’ dalirai barlangban megé­
gető, általányos iszony és zaj emelkedett e’ kegyetlenség 
miatt, s midőn llugeaud e’részben a’ felelősség terhét ma­
gára vállaló, tiislint viszsza kellett volna őt a' minisztérium­
nak hiúi, mert bármit mondjanak ezen kabinet ellen, ein- 
beries gondolkozásmódot nem tagadhatni meg tőle. Nem 
akarták vagy nemlehclett’s igy a’felelősséget magokra ve­
vők a’ következvények iránt, mik csakhamar mutatkozának 
is; Hu Maza testvérének vallomásai felnyithatták volna az 
emberek szemeit,de itt mitsem akarnak hallani, mig lehel­
len lesz többé a’ füleket dugva tartani. Az arábok helyzete 
liirhetlenné lón,llugeaud és vezérei minden törzset megro­
hannak,rnelly meg nein hódol ’s adót nem fizet,elterelik mar­
hájukat,kivágatják a’gyümölcsfákat, elrontják letakart gab- 
nájokat, a’ törzs meghódol, hogy a’ nőket’s gyermekeket, 
kik kezesekül lőnek elezipelvo, ismét viszszakapja; ’s imo 
megjelenik Abdelkader ezer lovassal, kiknek a' lefegyver- 
zelt nép ellen nem szegülhet ’s megbünteti a’ meghódolás­
ért,a’Hugeatid állal nevezett khalifákallenyakazlatja’sa’tar- 
tományt tűzzel vassal puszlilja. Ezután jó egy franczla had­

láb, Abdelkader odébb vonul ’s a’ szegény törzs harmad­
szor biintolletik ’s mindenéből kipusztittatik. Ez csakugyan 
nem kormányzás, mert ha valamelly kormány meghódolást 
kíván, legelső kötelessége élet’s vagyonbiztosságot szerez­
ni a meghodoltaknak, különben nincs joga engedelmessé­
get követelni; vagy ótalmazni kell az embereket, vagy egé­
szen magokra hagyni. De mint minden nagy igaztalanság 
bűnhődik, úgy a szőnyegen levő sem kerüli el sorsát. A’ 
hadsereg egészen tünkre van téve, örök fárasztások által. 
A iranozia uraságol napról napra inkább gyűlölik. A’ gyar- 
matositas pang, a közigazgatás végkép elerkölcstelenitve 
’s az ország megszállásának költségei mirigye a’ franczhi 
pénzügynek. A’ liugeaudféle iskola mellett, rnelly szerint 
nyers hatalom az uralkodás egyedüli eszköze,Algírban még 
egy másik iskola is létezik, rnelly az arábokat mindenek e- 
lőtt saját érdekeik által iparkodik járom alá hajtani, ’s a’

■ jele" év eseményei kétségkívül kezére keríteniük a’ gyar­
mat igazgatását. Ez a’ sl. simonisták és fourieristák befo­
lyása alatt képződött’s Lamoriciéreha nem is a’ társaság- 
élén de mégis olly lábon áll,miszerint ez iskola diadala kö­
vetkeztében az algir tartomány Igazgatását nyerendi meg 
mint kormányzó, vagy mi hihetőbb, mint alkirály egy kir. 
herczeg alatt. Ezen iskola néhány igen jó tanulságot szol­
gáltatott az ország különféle részeinek természetes érde­
kel és szükségei fölött,’s nézetei épek, józanak ’s meszszi- 
re terjedők, de az erkölcsi helyzet, mellyhen az országot a’ 
liugeaudféle rendszer következtében találandják, legna­
gyobb akadályokat fog terveik valósítása elibe gördíteni.

Sz. Margita szigeten,rnelly az aráb hadi foglyok szál­
lítási helye, öszszeeskiivés födöztetelt fel, rnelly felír, lóén 
vala kitörendő. Főkolomposnak egy Bokhors nevű törököt 
állitnak, ki is a foglyok nagy részétől khalifának ismerteié 
magát és szent háborút hirdete.Erös botok,mellyeketa’szi- 
get erdejében szereztek, rabszolgáik fabárdjai ’s asztalké­
sek valónak fegyvereik. Ezekkel akarták az 50 főnyi kato­
nai őrséget megtámadni, aztán a’ partokon levő csolnako- 
kat ’s ezek segedelmivel az első hajót, rnelly a’ cannesiki- 
kötőbül indulandó vala, hatalmokba keríteni. Bokhors meg­
ígérte öszszeeskiidt társinak, hogy őket Afrikába vezeten- 
di viszsza, ’s Abdelkader táborával egyesiteridi. Némelly 
más arábok,kik az uj khalifa ellenségei lévén, a’netalán si­
kerülendő merény után csak álegszomorubb sorsotvárha- 
ták, fölfedezék az öszszeesküvést, mellynck főnökei tűs— 
tint elfogatlak s az ottani várerőség báslyaboltjaiba zá­
ratlak. —

Iiengyeloreziígr.
Benedek alezredes a’ múlt számunkban említett had­

járásról köv. tudósítást küldött be az illető katonai kor­
mányhatóságnak: „Wieliezkafebr. 27. 1846. reggeli 5 ó- 
rakor.Bochniából elindulásom után tiislint olly tudósiláso- 
kal kaptam, mik minden rendelkezhető sergeimmel utamat 
fldowon ál\\ ieliczka felé folytatni elhatározónak. A’ kis lo­
vas csapatok a’ gyámolilósunkra hozzánk csatlakozott fa­
lusi néptől kísértetve. Udow körül már reggeli nyolez óra­
kor váltogattak a’Vislulán keresztül jött fölkelőkkel lövése­
ket, ’s ezek közül néhányat lekonczoltak; de a’ csupán ka­
szák, csépek és nyársakkal ellátott parasztok, mig a’ Nu­
gent ezredből! negyedik század ’s üt sor lovasság nem ér­
kezett, nem bátorkodtak a’ felkelők ellen indulni. — Tizen­
egy óratájban közel Gdowlmz érkezőnk,hol a’Krakóbóljölt 
felkelők megállapodtak’s ütközetre készen állni lálszának. 
Az országul földe erősen fel van ázva, miért is csak egyes 
lovasok használhatják, ennélfogva lovas osztályomat csak 
a’ löltésulon alkalmazhatám; de a’ gyalogságot is mérsékel­
ve kelle használnom, mert még nagy feladat (AVieliezka) 
volt előttem; ennélfogva csak egy Nugent ezredbeli tisztet 
rendeltem egy csapat gyalogsággal,’s 8—10 lovast a’ pa­
rasztokkal együtt a’ lázadók bal oldalára, hogy Wicliczká- 
ba viszszavonulásiikal megakadályozzam. Gwodot pedig 
szemközt előbb egy előcsapatlal lámadtatám meg. De a' 
fölkelők kevés ellenállási fejtetlek ki, mindjárt az első lö­
vések után futásnak eredtek, azok ellenben, kik a’helység- 
be nyomulásunk alkalmakor meg nem futamodtak, abla­
kokból tüzeltek reánk, ’s most azon házak, honnan a’ lövé­
sek történtek, ostrom alá vétetvén, a’bennök elrejtett kra- 
kói felkelők lekonczoltattak. Ezek öszszesen bizonynyal 150 
halottal számláltak; 59en elfogattak) kik közt számos se­
besült, kik később szekeret! szállíttatlak Wieliczkáha. - E- 
zen rövid ütközet utón fél órai nyugvást engedtem, mig em­
bereim kevéssé falatoztak; ezután azonban folyvást, daczá­
ra a’ közbejött esőnek, szakadatlanul,de lassan (hogyem­
bereim ereje ki ne merüljön) egész Wieliczkáig jutottunk, 
mit a' fölkelők már odahagytak, mihelyt az előcsapatun- 
kal képező férfi a’ város előtti dombokon megjelent. A’sá­
ros u(, jobbra balra fellágyult föld, hideg eső — semmi 
sem hátráltatott folyvást tökéletes rendben maradnunk. A’ 
lisztek dicséretes előképül szolgáltak a legénységnek mind 
a fáradalmak viselésében, mind az engedelmesség, rend­
tartás ’s foglyokkal! emberséges bánásmódban. Bátorság
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’s harczvágy mutatkozott mindnyájokban; csak az kár, hogy 
méltóbb ellenre nem találtunk. — Ítészünkről egy főtiszt 
lova lón térdbe lőve, a’gyalogságból kél közvitéz hiányzott; 
mai jelentés szerint egyetlenegy sebesült sem találkozik 
sem a’ gyalogság sem a’ lovasság között. A’ városban állí­
tólag még néhány krakói fölkelő van elrejtve ’s már tegnap 
egy órával benyomulásunk után kezdetlek azok hirtelen 
egy házból tüzelni; de már csakhamar ostrom olá vétetvén, 
négy fölkelőt agyon lőttünk.— Ma általányos házkutatást 
tartatok“ Eddig a’ tudósítás.

Deutschmeister gyalog ezredbeli kapitány Dewald, 
ki mint galicziai fókormányzó estei Ferdinánd ő l'önsége 
hírnöke mart. 5kén délutáni 3 órakor érkezett Bécsbe,Pod- 
gorcen mart 3kán délutáni 4 órakor jött keresztül, hol is 
megtudó, Krakó várost a’ cs. kir. hadsereg megszállotta. 
Mire Dewald tiistint az ismét felállított ’s gyalogságtól őr­
zött talphidon át a’ városba ment, hol a’ bejárásokat a’ cs. 
kir. scrgektől megszállva találta’s hova már egy a’közel 
határon átjött orosz czári zászlóalj is egy osztály kozákkal 
bevonult. Egyes lázongó csapatok, mellyek a'cs. kir. ser­
ieknek krakóbai nyomulásuk előtt a’ várost odahagyák, a 
krakói szabad státus nyugati részibe vonultak viszsza. A 
városban egyébiránt tökéletes nyugalom uralkodott.

Kevés órával a’ cs. kir. seregnek krakóbai nyomulá­
sok előtt a’ közbátorság ideiglenes bizottsága következő 
hirdetést bocsáta közre tudomásul Krakó városa lakosinak:
,,A’ városi lakosok megnyugtatására ezennel tudomásul a- 
datik, hogy a’három fönséges védhatalom akaratát Krakó 
várost illetőleg meghallani, valamint e’ súlyos sors-látogat- 
ta város lakóit azok kegyelme ’s figyelmébe ajánlani, a’ bi­
zottság által felhatalmazott polgárküvetek a’ Krakó város 
határain álló sergekhadi parancsnokaihoz már elküldettek. 
Minden békés polgárt a’ fenebbi lépések sikerének elvárá­
sára felhiván, alulírt bizottság egyszersmind rendeli hogy: 
1) senki se merészeljen bármilly ürügy alatt is, az ulczá- 
ban lőni, ellenkező esetben legszigorúbb kérdőre vonatand- 
ván; 2)a’ biztossági őrzésül rendelt polgárokon kívül senki 
más ne merészeljen fegyvert viselni; 3) minden fegyver s 
katonai szer, azokat kivéve,mik a’biztossági polgárőrség­

eik szám.

nek szükségesek, a’ főőrhelyen, vagy rendőrigazgatóság­
nál leteendő, Krakó mart. 3.18Iß. (Aláírásuk).“ —

Mart. őkén délutáni 5 órakor küv.tudósitása érkezeit 
Coliin vezérőrnagynak az udv. haditanács elnökségéhez: 
„Krakó mart. 3. 1846. Épene’ pillanatban szállammeg ser- 
geimmel az orosz czári sergekkel egyesülve a’ fölkclőktiil 
minden ellenállás nélkül odahagyott Krakó várost.Az idejö­
vetel és történtek közelebb körülményit holnap terjesztem 
legalázatosabban elő. - Coliin vezérőrnagy.“

Coliin vezérőrnagynak egy mart. dkeíbiv. tudósítása 
közelebb adatokat hoz Krakó város megszállása körülmé­
nyiről. E’ szerint 2. ’s 3kai közti éjjel igen korán reggel a’ 
fölkelők dobolása vala hallható; nap keltekor észrevették , 
hogy állomásaikat a’ Vistula parton elfoglalták. Reggeli 9 
óra tájban Coliin vezérőrnagyhoz Krakóból küldöttség ér- 
kezett, melly is tudomásul adá, mikép a’ fegyveres fölkelő 
csoportok a’ várost odahagyván, kormány 's felsőség hiá­
nyában békc-fentartásra egy polgái bizottság alakult ’s el­
határozó védelemért folyamodni a’szabad státussal határos 
három védbalalmi parancsnokoló tábornokhoz.Erre Coliin 
vezérőrnagy azt határozó, hogy miután bét tanácsos jelen 
van Krakóban, ezek időközileg Kopf tanácsos elnöksége a- 
latt tanácscsá alakuljanak 's a’ kormánygyeplőt kezűkhez 
vegyék. Miután ez megtörtént, Coliin vezérőrnagy követ­
kező iratot intézett Krakó tanácsához: „Podgoree márt. 
3. 1816. Miután a’ lázadók Krakó várost odahagyák,'s pol­
gársága e’városnak, mellyben tényleg minden kormány 
megszűnt,a’bárorn föns. hatalomnál személy és vagyonbiz- 
tossági ólalomért esedezett: legyen az a’ városnak, de csak 
ideiglenes rendszabálykint, inig a' bárom tons, hatalom bő­
vebben intézkedik, és pedig következő leltételek alatt meg­
adva: 1) Krakó város minden általa ismert lázadó főnököt, 
kik még netán keblében találtatnak,rendelkezésem alá kiad, 
vagy tartózkodási helyüket följelenti. 2) Általányos lefeg y­
verzés rendeltetik úgy hogy f. hó őke déli 12 órájáig min­
den fegyver a’ várban rakassák le, miket ott egy bizottság 
veend által. 3) lta Krakúbani tartózkodásunk alatt valaki 
fegyveresen jár, vagy a’ kinek lakásán fegyver talállalik, az

21 óra múlva hadi törvényszék előtt áll. 4) A’ városi ’s ál­
lományi belügyek vezérlésére, a’ három védhatalom továb­
bi intézkedéséig, jelenlevő tagokból, Kopf tanácsos kor­
mányzata alatt álló mostani tanács rendeltetik.“ ErreCol- 
lin vezérőrnagy Yistulán a' hidat lehető legnagyobb siet­
séggel helyrcálliltalni parancsoló. Mielőtt még alig végez­
tetett e’ működés, délutáni I óra tájban néhány orosz fő­
tiszt jelent meg, egy csapat cserkesz kíséretében, az inneni 
folyamparton, kik is Coliin vezérőrnagyhoz menvén, neve­
zetes orosz haderő közelgését jelenték, minek folytában 
Coliin sergeit fegyver alá lépteié, ’s a' hidat helyreállíthat­
ván, sergeivel a’ sűrűn tolongó népsokaság élénk éljen ki­
áltásai közi Krakó városba léptetett. A’ várat ’s főórhelyel 
az orosz előcsapal— de csak gyöngén—szállotta meg.— 
Minden egyéb üres állomást Coliin vezérőrnagy látott el 
őrszemekkel, gyalogsága egy részét a’várba lielyzé, egy 
századot a’ polgárhadból a’ főőrhely mellett léptetett el 
’s a' lovas osztályt a’ körplaczon állomásoztatá. Alkonyai­
kor bárom orosz gyalog zászlóalj 12 álgyuval ’s mintegy 
öOO többnyire kozák lovas érkezett a’ városba. Mintegy 
300 lovas meg gyalog, álgyukkal a’ megfulamlolt lölkelók 
üldözésére ment. Nevezetes számú sergek vannak még út­
ban Panukin 's Trusholf orosz vezérőrnagyok vezérlete a- 
latt. Késő este Rüdiger parancsnokié tábornok is Krukóba 
érkezett, kivel Coliin vezérőrnagya’ további rendszabályok 
iránt értekezésbe bocsátkozott. 4kén reggel Coliin vezér­
őrnagy még két álgyut ’s két lovas osztályt rendele Krukó­
ba. l’odgorcéban tartalékul Fürstenwiirthcr 3ik zászlóalját 
’s egy ltohenzollern lovas századot hagyott bátra. Wrbna 
László altábornagy 4kén reggel érkezett Krakóba.

Sziléziai határszéli tudósítások szerint a' fegyveres 
fölkelő csoportok, mellyek Krakó várost a’ cs. seregek be­
nyomulása előtt odahagyák, ’s a’ szabad status nyugati ré­
szébe vonultak, lovas ’s gyalog osztályoktól üldüztetve, a’ 
porosz határon, számra mintegy 800an az ott felállított po­
rosz sergek parancsnokának meghódoltak, ki is, miután 
fegyvereiket elszedeló, a’ várerősségekbe szállíttató őket.

Dunavizállás: martins 11 én 10' 2" 0'" az 0 felett.

ÉRTESÍTŐ.

Ölei íi-s z a \) p a n.
Pestről Bécsbe, minden nap, Pestről Zi mony ha, le s tőiménél 

Ti telt érintve minden vasárnap.
Pestriil Zimonyba, le ’s fölmenet Eszéket érintve, minden csütörtök. 
A’ történendő változások valamint árjegyzéken kívüli utazások külön lógnak 

közzététetni. —
Pest, martiusban 1846. Dumgözhujözási hivatal. 2 3

A’ nm. in. kir. helytartótanácstól nyert kegyes engedély következtében jelent­
jük ezennel, mikép jelen idő óla

Pan n ó n ia -gy ertga

és Stearin (darabokban) raktárunkban (nagt/hiti utrzni M eist, //az ti7 S. 
sz. a.) az annyira keilte.lt, s ruhamosásra fölét/ alkalmas

Glözliajózási jelentés.
A’cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság évi közgyűlése folyó 18l6ik évi mart. 

20kán pénteken délelőtti í)Vi órakor Pécsben az úgynevezett Turhlauhan 558. sz. alatt 
a’ hangászegyleti cs. kir. udv. biztos ur jelenlétében fog megtartatni.

A’ szavazattal biró részvényes urak méltóztassanak az e’ gyűlésre szóló belépti 
jegyet, a’ tanácskozás alá veendő tárgyak programját, n’ nyomtatott mérlegel, az ahhoz 
tartozó múlt 1845dik évi számadási kimutatásokkal együtt, 's az alapítandó nyugdijtőke 
alapszabályai tervét a’márt. 12ke óta szolgáló egyéneket illetőleg, a’ gőzhajó hivatalból 
(Bécs Bauernmarkt Nro 582.) elvitetni.

Bécs, márt. 5. 1846.
Acs. kir. szab. első dunagőzhajózási társasán igazgatósága. 1—3

Hirdetés.
Néhai tudós Schweriner Márton urnák 

a’ pesti királyi tudományos egyetemben a’ 
Diplomatics éslleraldika tanítójának,könyv­
tár űrjének cs a’ bölesclkedó kiirseniorának 
hagyományából 100 pft. ajánllatik n’ kiivet- 
kc/.ó tárgyról készítendő legjobb értekezés 
jutalmául;,,Unite fiuxit, ct ipiibus rationibus 
innitilur, Vcrbóczy doelr.nn de patria pulcs- 
stateY-- (Honnan eredeti és minő okokra tá­
maszkodik Vcrbóczy tanítása az apai hata­
lomról ?)

Azon értekezés, melly a’ jutalmat meg­
nyeri, máshonnan e’ezélra ajánlott költség­
gel kinyomattatik, és annak 12 példányai n1 
szerzőjének állaladalnak.

A’ határnap, a’ meddig azok, kik a’ ki­
tett jutalomért vetélkedni szándékoznak,ér­
tekezéseikéi az idevaló királyi tudományos 
egyetem nagyságos Rcctorának postabér 
terhe nélkül állalkiildcni tartoznak , jövő

l847ik esztendei február hó utolsó napjára 
van kitűzve; azon nap pedig, mellyen a' 100 
pforinthól álló jutalom a’ legjobb értekezés 
szerzőjének oda Ítéltetik, i 8 171 k esztendei 
július lső napjára lialározlaloll.

Az ollyan értekezés, melly az ő szer­
zője nevét nyilván kijelenti, ezen tudomá­
nyos vetélkedéshez nem hoesáltathalik, ha­
nem csak az ollyan, melly valami jelszót a' 
homlokán viselvén, a’ szerzője nevét,és más 
őt megismerteiéi jeleket egy melléje kap­
csolt, de zárva lepecsételt levélkébe fog­
lalja , mellyen kívülről ugyan azon jelszó 
légyen Írva.

Ezen tudományos vetélkedésre mind a’ 
hazai mind a’ külföldi tudós férfink meghi­
vatnak, kik az ö értekezéseiket deák , ma­
gyar, német vsgy franc/.in nyelven készít­
hetik.—kelt Pesten, fearuár 2(ián 18 Ki.

A’ Schweriner jiilalom- 
liagyományának igazgatni.

Pálma líh li egyetemi jegyző. 1 — 3
-j- A’ kis-igmándi uj majorban , Komáromiul egy órányira, 20— 2fi ezer da­

rab két ’« három éves „ákáezfa“ eladó, száza 2 v fi t. — Venni szándékozok 
Járuljanak Bognár József gazdához. ________ 3—3

01ein-sz a pp an

(melly gyakorta niil/g-szappan név alatt is előfordul) folyvást Icgjiitányosh áron lesz 
kapható. Ki ezen szappant egyszer megpróbálja, azt jeles tulajdonságai miatt bizonnyal 
mindig használaiidja, miután, sok tekintetnél fogva, minden egyel) sztt ppannnk 
elibe teendő. —

g3T Megrendelések ekkép cziiucztessnck: „B. II eisz el Comp, in Pest.“ 
Pest, márt. 3. 1816.

. Ielső magyar stearin-gyár-részrény-társa ragig a zgatósagn. 2 3

JET e fß h i v á s.
Alulirt igazgatóság a' 12ik rendes közgyűlés kiíratását cllialározá ’s azt 

ritstinittp fu/yá éri április 5kére tűzte ki.
Midőn teliál a1 szabályok 16. gsza értelmében mindazon részvény g, s urakat 

meghija, kik a' közgyűlés elölt legalább 4 hónappal a’ neveikre szóló részvények 
birtokában vannak, ’s a’ társaság könyveibe beiratvák, arra figyelmeztet egyszers­
mind, mikép a’ szavazásiétól a’ tavalyi közgyűlésben határozottan elfogadott foko­
zatok szerint fog megtartatni, miszerint egy részvény birtokosa I .szavazatot 3 5 
részvénytől 2 szavazatot, 6 — Iliig 3, 11 — 2(lig d 21 —30ig 5, .11—40ig 6, 41 — 50ig 
7, 5 1—Iliiig 8, 71 — 96ig 9, 90 s több részvénytől JO szavazatot bírnod , és hogy a’ 
szavazási képesség a részvények kimutatása altul a* közgyűlés napján reggeli 7 ó- 
I ától Dig a’ középponti hivatalnál fog véghez menni , ’s kilenezkor kezdődnek a’ ta­
nácskozások, miknek tárgyai lesznek :

1 ) az 18 15. fizetendő osztalék;
2 ) kimerítő számadási jelentés 1845rc ;
3) »’ szabályok értelmében évenkint történő igazgatóság és kormányzó vá­

lasz. I vány kinevezése,
4) Technikai jelentés a’ Szeredig való építés fölött.

Első ni agya r p o zs o n y n a g y s z o m ball vasút, 
Pozsony, felír. 22. |8|(J. Neszter József Igazgató.

Kohlmann //. titoknok. Kanta János igazgató. 2 3

Legújabban megjelent ’s Bmlcll , lleekenaszt és llai Hellénnél kapható: 
>;* termi-emelet nmgyaráió «ly«.“ \jántlt'ktil sioryatmas gyetmekeknek. 
Irta .Se/itt//i tesln'r/iiir. Öt rézmetszőid képpel. \rn csak 10 kr. p.p. Ezen könyv, 
hogy röviden a Budapesti Híradó szavaival éljünk: „hasznossága ’s olcsósága mi»|l 
cgylrnnt ajánlható.‘‘ 2 3

Szerkeszti H e 1 m e c z y Mi h á I y. Nyomat ik T'raltner—Károlyi lietnivelpiri-ulcza 453. szám.


